

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI-ÁRAK
EGÉSZ ÉVRE 36 PENGÓ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGÓ, HAVONTA 3 P.

(TRIANON 19.) 1938 JUNIUS 16. CSÜTÖRTÖK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. ÉVFOLYAM, 134. SZÁM

Apák és fiaik

Ismét megjelentek a fővárosban a világháború frontharcosai. Jól esett látni azt a rendet, fegyelmet, amelyet már régen megszoktunk minden olyan alkalommal, amikor ez a tűzharcban és véráldozatban kipróbált gárda mindig felmutat. Ennek a legutóbbi frontharcosgyűlésnek jelentőségét emelte az a körülmény, hogy beszédet mondott azon vitéz Imrédy Béla miniszterelnök is, aki olyan problémákat érintett, amelyek ma különösen időszerűek.

A világháború frontkatonái előtt, ha önfeláldozásról, példamutatásról és a legszebb kötelességteljesítésről beszélünk, ezt azért tesszük, hogy megmutassuk a fiatalabb generációnak azokat az erényeket, amelyek nemzetünkben, a történelem megpróbáltatásos napjaiban oly intenzíven éltek.

Helyesen tette Imrédy Béla miniszterelnök, hogy példaképpül állította a nemzet fiatalabb generációja elé a frontharcost, azt a férfit, akiben megtestesült a fegyelem és a rend iránti érzék. Ez a fegyelem él ma is a frontharcosok sorai között még akkor is, ha néha őket kisebb-nagyobb mellőzések érték. De példát fog adni a frontharcosok tábora akkor is, hogy ha eljön az idő, amikor a vezetést át kell adnunk az ifjabb nemzedéknek. Ennek a napja útjai fog egyszer, mi is úgy képzeljük el a jövőt, hogy az érett férfivá nevelődött generációnak mindent meg kell tennie az értékek összegyűjtése terén. És gyűjtjük nemcsak a szellemi és erkölcsi értékeket a magunk, családjunk és nemzetünk számára, de gyűjteni fogjuk az anyagi javakat is, mert minden egyes téglát, amit hordani tudunk a nemzet nagy anyagi építményéhez, fejlődést, erősödést, előrehaladást jelent.

De senki nem viszi magával sírjába azt, amit összegyűjt. Az ifjabb generációnak tudnia kell azt, hogy elérkezik egyszer a nagy végrendekezés és a frontharcosgeneráció neki ad mindent, amit lelkében és szívében összegyűjtött, de neki nyitja ki tarsolyát is, amelyben talán anyagi javak gyűlteke össze. Ezekkel az értékekkel már az új generációnak kell sáfárkodnia és a fegyelmezett, példaadó frontharcos tábor tudni fogja, hogy mikor érkezett el az ideje annak, hogy félreálljon. Kiütni azonban kezünk-ből a munka eszközt és eltávolítani hagyni magunkat a megérdemelt pozíciókból, nem engedjük addig, amíg ez a generáció be nem töltötte élethivatását. Nagyon helyesen szögezte le Imrédy Béla, hogy addig, amíg ez bekövetkezik, bármilyen értékes és tehetséges is hálá Istennek ifjú nemzedékünk, a legfőbb kötelességet, hogyan kell a hazát fenntartani és átalakítani a jövőre, azt legalábbis olyan jól tudjuk mi is.

Ne legyen tehát terhére a feltörekvő generációnak a frontharcos-

„Ennek a nemzetnek a politikáját keresztény, nemzeti és jobboldali irányban akarjuk folytatni“

A szavak nem elégségesek, tettekre van szükség. A kormánynak nemcsak a bátorsága, hanem készsége is megvan a problémák megoldására – Vitéz Imrédy Béla nagy beszéde az appropriációs javaslat vitájában

A Ház részleteiben is elfogadta a felhatalmazási javaslatot

Budapest, június 15. A földművelésügyi miniszter a Ház szerdai ülésén beterjesztette a hegyközségekről s a szőlő és gyümölcs-gazdálkodásról szóló törvényjavaslatot a pénzügyminiszter pedig benyújtotta a szesz-egvedáruságról szóló javaslatát, amelyekre a Ház kimondotta a sürgősséget. Ezután folytatták az appropriációs javaslat tárgyalását.

Eckhardt Tibor felszólalásában hangsúlyozta, hogy a javaslat lényegesebben nem kifogásolható. Az új kormány programjával kapcsolatban már megnyilatkozott az ő pártja és a magyar közvélemény is. Lényegében egy véleményen vannak, hogy a kormány programjában kifogásolnivaló nincs, sőt az túlnyomórészt minden magyar emberközfelfogásának megfelel.

A továbbiakban az előző kormányelnökök működéséről beszél, majd hangoztatta, hogy nem szabad semmiféle forradalmi jellegű megmozdulást megvárni. A magyar parasztság lelkéből sohasem vészett ki és nem is fog kivészni Kossuth Lajos emléke. Ez nála nem babonás tisztelet, hanem az, hogy Kossuth Lajos jelentette a magyar népnek, a magyar parasztságnak a felszaba-

dulást és önállóságot. Eckhardt Tibor végül is a törvényjavaslatot nem fogadta el.

Utána gróf Sigray Antal szóla fel, aki elfogadta a költségvetést, de rámutatott arra, hogy az ország soha ilyen nehéz helyzetben nem volt, mint ma és a közeljövő még beláthatatlan eseményeket tartogat számunkra.

Farkas István beszélt ezután, majd Martsekényi Imre a szociális reformok mielőbbi megvalósítását sürgette. Kérte a tűzharcos törvény végrehajtását és azt, hogy a frontharcos jelvényt ne sorozzák a jelvénytárlóm alá csak azért, mert egyes pártok visszaélnék a jelvényekkel.

Ezután Kánya külügyminiszter nyújtotta be a külállamokkal kötött kereskedelmi és vámegegyezményeket tartalmazó jelentését, majd ennek elfogadása után Melezer Lilla beszélt a családvédelem szükségességéről s a felhatalmazási javasla-

tot elfogadta. Zsóry Lajos a helyes tagosításnak nagyobb áldozatok árán való megoldását sürgette.

Félórás szünet után folytatták a vitát.

Csoőr Lajos hangoztatta, hogy az egész ország gazdasági alapja a pénz és a föld, ezeknek egymást kell kiegészíteniük és egymást kell támogatniuk.

Béldi Béla a magyar jobboldaliság multját ismertette. A jobboldaliak nem másolnak idegenből, saját lelkiismeretükbe illesztik a keresztmékét. A liberálisizmus idegen eszme és a szociáldemokraták is teljesen idegenből vették eszméiket. Elítél mindenkit, aki forradalmat akar szítani.

Mezei Lajos a Duna-völgyi politikai helyzettel foglalkozott. Hangoztatta, hogy Magyarországnak nélkül itt nem lehet megoldást találni. Ezzel az általános vita befejeződött és vitéz Imrédy Béla miniszterelnök válaszolt az elhangzott felszólalásokra.

Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök nagy beszéde

Örömmel állapítja meg, hogy az alapvető elvi kérdésekben messze-

menő egyetértés áll fenn a Ház különböző tagjai között. Néhány kér-

Tűrhetetlen is volna és megszegy-nítő az egész nemzetre, hogy azok, akik a haza hívó szavára feláldoztak úgyszólván mindent és kockára vetették nem egyszer életüket, oda-jutottak volna, hogy bizonygatniuk kell a maguk közéleti szerepének jelentőségét. A nemzet lelkiismerete törvényt hozott a tűzharcosok megbecsülése érdekében. Most nem vitatjuk azt, hogy a tűzharcos törvény kielégített-e minden igényt és

várakozást, de megállapítjuk, hogy amennyire a nemzet lehetőségei ilyen nehéz viszonyok között, mint amilyenben ma élünk, elmehetett, azt igyekezett némi előnyök nyújtásával a frontharcos katonának biztosítani.

Imrédy Béla miniszterelnök üzenetet küldött a frontharcos gyűlésről a közigazgatásnak épp úgy, mint a társadalomnak. Ez az üzenet azt kívánja, hogy becsüljék még

a tűzharcost, emlékezzenek rá, mit tett a tűzharcos a hazáért. Ez a tábor törvényes jogai mellett nem kíván többet, csak azt, hogy ahol egyenlők az adottságok, a feltételek, a képességek és a tudás, ott részesítsék előnyben a háborús front katonáját, mert ez a tábor méltó úgy fegyelmességénél, mint tapasztalatainál és tudásánál fogva is arra, hogy a mai idők leg-értékesebb gerince legyen a nemzet építményének.

Kovács Géza
ant.
 meghívja igen tisztelettel
 június 17, 18 megvalósuló
 kővébástolójára.



dést megvizsgál, mint minden alkalmat megragad az eszmék tisztázására.

— Nem félek az eszmék küzdelemétől, — mondotta, — mert erős a hitem, hogy az igazság velünk van és erős az akaratom, hogy ezeket az igazságokat a gyakorlatra átváltassam. Hiszek abban, hogy az Uristen megadja a képességeket, hogy ezt megtehessem. Szóval és tettel arra törekszem, hogy élesen megrajzoljam azt az irányt, amelyben haladni akarunk, megvonjam azokat a határokat, amelyekben belül a politikánk mozoghat. Az eszmei zavaroknak tisztázásához járultam hozzá, amikor kifejeztem a keresztyén nemzeti jobboldali politika alapvető vonásait, amelyeket követendőnek tartok. E követendő politikát a szociális haladás eszméje, a népiség érvényesítése, az egyéni szabadság és a közösség érdekei közötti megfelelő szintézisnek a megteremtése jellemzi. Rassay Károly ellentétét vél felfedezni az egyéni szabadság és rendszere között. Elméletileg bizonyos tekintetben igaz lehet, azonban gyakorlatban azt látjuk, hogy az egyéni szabadság csak akkor állhat meg, ha nagy belső felegyem irányítja.

Azok a politikai körök, amelyekhez ő közel áll, — nem ő személyesen — nagyon sokszor hozzájárultak ahhoz, hogy ezek az örök értékek elhomályosodjanak. A keresz-

tény nemzeti és jobboldali politika érvényesítéséhez szükség van egy keresztyén erényre, a mértéktartás erényére, nem a meggyőződésben, hanem az ígéretek nyújtásában. De szükség van a mértéktartásra a módszerekben is, mert

lehetetlen, hogy a rágalmaszásoknak, gyanúsításoknak, rosszindulatú kritikáknak tömegével lejárassunk tekintélyeket s erkölcsi értékeket.

A rendelkezésre álló minden eszközzel arra törekszem, hogy az a tónus, amellyel a közügyeket tárgyalják, a fórumon és a sajtóban méltó legyen az ország mutatójához és jövőjéhez. Szükség van a felvilágosító munkára és propagandára is, amely az eszméket a legegyszerűbb közérthető formában hozza közelebb a kevésbé műveltek számára. Ezért gondoskodtunk a mostani költségvetésben arról, hogy megfelelő összeg álljon a propagatív munka rendelkezésére.

A szavak nem elégségesek, szükség van a tettekre is.

Ismét az az irányzat kezd érvényesülni, mintha ebben az országban a tettek háttérbe szorultak volna.

A miniszterelnök ezután részletesen felsorolta, hogy hat hetes működése óta mit tett eddig a kormány a győri program megvalósítása, a beruházási program végrehajtása tekintetében. E feladatok rendkívül sok munkát igényelnek.

Megvalósul a győri program

A győri program végrehajtásában tehát megfelelő gyorsasággal jártak el. A sajtórendészeti, a társadalmi és gazdasági élet egyensúlyának hatályosabb biztosításáról szóló törvény végrehajtási utasításainak kiadása is megtörténik hamarosan. Tiszta helyzetet igyekszik teremteni a köztisztviselői kérdésben. Ma jelent meg egy rendelkezés, amely megtiltja a kamarákban való további tagfelvételt addig, amíg a társadalmi és gazdasági élet egyensúlyának hatályosabb biztosításáról szóló törvény életbe léphet. Egy hónapon belül megjelenik minden végrehajtási utasítás. Tehát egyáltalán nem vártuk ki azt a három hónapi időt, amelyet a törvény biztosított. (Elnök helyeslés és taps.) Ma a Ház elé került a szesz-törvényjavaslat és a hegyközségi törvényjavaslat. A jövő hét folyamán benyújtásra kerül a jegy-

A földbirtokpolitika és az ipari kérdés

A miniszterelnök ezután megemlékezett néhány más kérdésről, amelyek előkészületben vannak, majd foglalkozott a birtokpolitika kérdésével. A kormány leszögezte politikájában, hogy a földbirtokpolitika ütemét meg akarja gyorsítani. Amennyiben ez a jelenlegi törvények s jogszabályok között lehetséges, ennek keretében, de ha a keretek szűknek bizonyulnak, új jogszabályok alkotásával halad előre habozás nélkül az úton. Minden kormánynak egy szempontot kell azonban maga elé tűzni s ez a ter-

melés lehető fokozásának szempontja.

Ezután kijelentette a miniszterelnök, hogy fokozott mértékben fel fogja karolni az ipari termelést. Az ipari lakosság foglalkoztatása a legjobb felvevőpiac a mezőgazdaság részére is és maga után vonja a nemzetgazdasági termelés fokozását is. Meggyőződése, hogy az állami rendelkezéseken keresztül az ország újabb gazdasági fellendülés állapotára fog jutni. Szólt ezután a miniszterelnök azokról a szociális intézkedésekről, amelyekkel a

A villamos BOSCH-hűtőszekrény

a háziasszony büszkesége...
 ...csékély áramfogyasztásával, egyenletes hűtésével, jégkockák termelésével évtizedekre örömet szerez.

Ajánlat, felvilágosítás:

Szoboszlay István

Bosch-Szolgálat Debrecen, Széchenyi-utca 24. szám. Telefon: 10-80.

pénzügyminisztérium foglalkozik, majd bejelentette, hogy a minisztériumok olyan kérdéseket tárgyalnak, amelyeknek kevésbé gazdasági, hanem inkább erkölcsi hatása

van. Ilyen a kettős foglalkozások, az álláshalmozások, az összeférhetlenség kérdése, az örökösödés szabályozása stb.

„A változások nem mindenkire lesznek kellemesek“

Foglalkozik a kormány gazdasági társadalomszervezeti problémákkal is. Ezzel kapcsolatban leszögezte, hogy

mindezek a folyamatban levő munkálatok s részben azok a javaslatok, amelyeket eddig benyújtottak, mélyreható változást idéznek elő a magyar közéletben a társadalmi és gazdasági élet szervezésében.

Ezek a változások nem lesznek mindenkire nézve kellemesek, de ezekre a változásokra szükség van. — Nem mulaszthatja el megállapítani, hogy az állami adminisztráció terén szerzett tapasztalatok alapján annak átépítésére van szükség, a centrális szervek kiépítésére, racionalizálására és egyszerűsége van szükség. A tisztviselői fizetésekkel foglalkozott ezután a miniszterelnök.

Mihelyt haladást érünk el, szóba jöhet a tisztviselői fizetések rendezése, különösen a családosi tisztviselőké.

Szükségesnek tartom, hogy a nemzet a maga védelmét fokozatosan kiépítse.

Megbízható, jól felszerelt hadsereg legyen. Eppen ezért a költségvetésben jelentkező többletet a programon felül is arra kell fordítani, hogy hadseregünket minél jobban felszereljük.

— A fiatalság mindig könnyen téved túlzásokra. Ezeket el kell nézni és meg kell találni az igazságot. Ezért egyik program-pontom — folytatta a miniszterelnök, — hogy a magyar fiatalságot befogjam a nemzet munkájába, nemcsak a jobb és baloldalon állókat, hanem a középúton állókat is, mert hála Istennek ilyenek is vannak. — (Eljenzés és taps.) Ezeknek számára egy páratlan folyóiratot létesítünk. Gondunk lesz arra, hogy izgatás, félrevezetés ígérgetés helye ne férközhessen ebbe a folyóiratba, mert az, hogy ez a fiatalság miként gondolkodik, — minket hidegen nem hagyhat. Amikor a fitalssággal így törődni akarunk, nem feledkezünk el arról a nemzedékről sem, amely a közélet porondján mándinkább kifelé szorul.

Ennek a nemzetnek a politikáját keresztyén nemzeti és jobboldali irányban akarjuk folytatni, — minden tévovás és jobbra vagy balra való tekintetés nélkül.

Ennek a nemzetnek ma keménységre van szüksége, s nekünk, akik itt állunk, kötelességünk, hogy politikánkban ezt a keménységet érvényesítsük és átvigyük a nemzetbe. Ebben a munkában legyenek pártkülönbség nélkül a mi segítségünkre.

Elfogadják a felhatalmazási javaslatot

A miniszterelnök közel egy óras beszédét a Ház óriási tapsal és lelkesedéssel fogadta. Az elnök ezután az ülést felfüggesztette, majd néhány perces szünet után a Ház a megajánlási törvényjavaslatot általánosságban s nézleteiben is elfogadta. Az elnök ezután napirendi indítványt tett, amelynek értelmé-

ben a Ház legközelebbi ülését péntek délelőtt tíz órakor tartja. Ezután áttértek az interpellációk meghallgatására, amelyeket, tekintve, hogy a kormány tagjai nem voltak jelen az ülésen, kiadták az illetékes minisztereknek. Az ülés félkilencor ért véget.

Figyelem! 3 órás előadások!

Csütörtök: 3, 6, 9 órakor! Péntek: 6 és 9 órakor!

I. **Chaplin, Stan és Pan, Zoro és Huru**

a legjobb filmjeikben

II. **A legmagyarabb film:**

A SÁRGA CSIKÓ

VIGSZINHÁZ

Junius 23.-án csütörtökön iktatja be Debrecen város és Hajdú vármegye Lossonczy Istvánt a főispáni székbe

A vármegyeházán délelőtt 10 órakor, a városházán 11 órakor lesz az installációs közgyűlés

Debrecen város és Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága már a jövő hét folyamán beiktatja ünnepélyesen a főispáni méltóságba lossonczyi Lossonczy Istvánt. Az installációs közgyűlés időpontját június 23.-án, csütörtökön délelőttre tűzték ki. A program szerint a vármegyeházán délelőtt 10 órakor kezdődik az installációs díszközgyűlés, Debrecen városánál pedig 11 órakor iktatják be Lossonczy Istvánt

a főispáni székbe. A megyebizottsági tagok és a városi törvényhatósági bizottság teljes számban össze fog gyűlni az installáció alkalmával, hogy tanuja legyen Lossonczy István főispán beiktatásának és meghallgassa az új főispán bemutatkozó program adását.

Rásó István alispán és dr. Kölcsey Sándor polgármester már intézkedtek az installáló közgyűlés összehívására, a meghívók szétkül-

dése is folyamatban van már. A két törvényhatóság tagjain kívül a tisztántúli társ törvényhatóságok is képviseltetni fogják magukat az ünnepélyes aktuson, valamint nagyobb számú küldöttség érkezése várható Abádszalókról, amelynek Lossonczy István országgyűlési képviselője volt.

Csütörtökön délután 2 órakor az Arany Bika dísztermében közeledik az új főispán tiszteletére.

SZ

Margitszigeti Szabad Színpad

SZ

megnyitó előadásai

SZ

június 18-án este fél 9-kor

Bécsnek az övé, ez viszont Budapestnek fog nagy idegenforgalmi tényezőket szolgálni. Gyönyörű díszbe öltözött lovasok fehér lovaiakon a lovasművészetnek legtökéletesebbjét fogják bemutatni a lovasmérkőzés szünetei között.

A részlegesen ismertett programból látható, hogy Debrecen június 29.-étől július 3.-áig nagy lovasmérkőzések színhelye lesz.

A Himnusz szabad éneklését kérik a felvidéki magyarok

Prága, június 15. Esterházy János gróf, nemzetgyűlési képviselő, az egyesült magyarpart ügyvezető elnöke írásbeli interpellációt jegyzett be a Himnusz nyilvános éneklésének engedélyezése tárgyában. Interpellációjában rámutatott arra, hogy nem lehet a köztársaság magyar nemzetét eltiltani attól, hogy nemzeti imáját ünnepélyes alkalomkor el ne mondhasssa, vagy el ne énekelhesse. Amíg itt ilyen dolgok fordulnak elő, nem lehet szó arról, hogy „a kisebbség” meg-

kapják jogukat, még kevésbé arról, hogy teljesen egyenrangú és jogú állampolgárai az államnak.

Prága, június 15. Mint Pozsonyból jelentik, a cseh miniszterelnökségről szerdán hivatalos leirat érkezett a magyarpart vezetőségéhez, amelyben közlik, hogy Hodzsa miniszterelnök a legközelebbi napokban a nemzetiségi kérdés megoldása ügyében tájékoztató beszélgetésre kívánja őket meghívni. A tervezett megbeszélés pontos idejét a levél szerint később fogják a párt vezéréivel közölni.

kénytáborból Budapestre a Királyi Vár lovardájába fogják áthelyezni, minthogy nyilvánvaló az, hogy ezen spanyoliskola éppen úgy, mint

A Kormányzó a tisztai olajkútnál

Szentadorján, június 15. Horthy Miklós kormányzó és felesége szerdán Bornemisza Géza iparügyi miniszter kíséretében megtekintette a szentadorjáni olajfúrásokat. A munkások „Jó szerencsével üdvözölték

a Kormányzót, aki a bányász köszöntést hasonlóképpen „Jó szerencsével”-el viszonzta. Bolthon, az amerikai engedményes vállalat elnöke angol nyelven üdvözölte itt a Kormányzót, aki ugyancsak angol nyelven, keresetlen szavakban mondott köszönetet az üdvözlésért. Hangzott, mennyire örül, hogy ma alkálma van megtekinteni az olajkútakat és az új fúrásokat. Ezután angol nyelven hosszan elbeszélgetett az angol vállalati elnökkel.

Pap Simon dr. bányafőtanácsos, a szentadorjáni lispeli olajkutatások vezetője üdvözölte a kormányzói párt, majd részletesen ismertette az olajfúrások történetét.

A kormányzói pár végül az ortaházi állomásnál fejezte be látogató körútját. Elutazása előtt a Kormányzó legteljesebb elismerését fejezte ki a látottak felett, mind Bornemisza Géza iparügyi miniszternek, mind Petneházy Antal államtitkárnak, és Telegdy Róth Károly miniszteri tanácsosnak és az engedményes társaság vezetőjének. A Kormányzó Bornemisza Géza kíséretében este fél 8 órakor érkezett vissza a fővárosba.

Országos lovasmérkőzések Debrecenben

A versenyek idején féláru vasúti jeggyel lehet Debrecenbe jönni

A budapesti Nemzeti Lovarda — úgy mint az előző évben — a Stadionban június 29.-én (szerdán), július 2.-án (szombaton) és július 3.-án (vasárnap) országos lovasmérkőzéseket rendez, melyen országunk leghíresebb úrlovasnői és úrlovasai vesznek részt különböző nehéz díjugratásokban, vadászugratásokban, és a látványosságokba menő magasugratásban, amely esetleg rekordugratással is végződhet. Az izgalmasnak ígérkező versenyeken részt vesz a világvizonylatban is első helyen álló örkényi lovaglótanári iskola 40 lóval és összes kiváló tisztjével, élén az olimpiai győztes: Platthy József századosal. A versenyek nagyszabású voltát igazolja az, hogy 120 ló indulását biztosították.

Külön érdekl Debrecen azonban az is, hogy tekintettel úgy sport,

mint közgazdasági jelentőségű versenyekre a MÁV igazgatósága félárú (50%) jegy váltására jogosító igazolványokat fog kiadni, melyet az IBUSz-irodák hoznak forgalomba, mely jogosítvány alapján három nappal a versenyek kezdete előtt, tehát június 26.-án és három nappal a versenyek után, tehát július 6.-áig bármely állomásról Debrecenbe és vissza szülő vasúti jegyek válthatók.

A mérkőzések külön szenzációjául fog szolgálni az örkényi magyar spanyol lovasiskola debreceni bemutatója. A 200 éves bécsi spanyol iskola után ez az egyetlen lovasiskola egész Európában. Mint köztudomású, tavasszal volt Budapesten hosszú évek munkája után az első bemutatkozása és ezen szenzációs sikert aratott, úgy hogy ezt a magyar lovas spanyoliskolát Or-

Cipőt!

Könnyű divatos és tartós

nyári cipőt BENYÁTSTÓL

Elfogadta a NEP a szesztorvényjavaslatot

Budapest, június 15. A Nemzeti Egység Pártja földművelésügyi, pénzügyi, közgazdasági és közlekedésügyi bizottsága szerdán délelőtt Bud János, majd Máyer János elnökletével együttes ülésben tárgyalta a szesztorvényjavaslatot s a hegyközségi törvényjavaslatot. A kormány részéről Reményi-Schnel-

ler Lajos pénzügyminiszter és Sztranyavszky Sándor földművelésügyi miniszter vett részt az ülésen. Az együttes bizottság a szesztorvényjavaslatot igen beható és részletes vita után, a hegyközségi javaslatot pedig hozzászólás nélkül változtatlanul elfogadta.

HUGÁRIA filmszínház

Ma, csütörtökön délután folytatólag 3, 6 és 9 órakor. Pénteken délután folytatólag 6 és 9 órakor utoljára

1. Irország szabadsághősének küzdelmei:

IRORSZÁG LÁNGOKBAN

Főszerepben: Clark Gable és Myrna Loy.

2. A legragyogóbb kiállítású LEHAR nagyoperett:

A VIG ÖZVEGY

A főszerepben: Chevalier és Jeanette McDonald.

AZ APOLLÓBAN

Ma, Csütörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor, Pénteken 5, 7, 9 órakor ismét 2 sláger

1. Buster a siralomházban

Főszereplő: Buster Keaton.

2. Csathó Kálmán vigjátéka:

Te csak pipáld Ladányi

Főszereplők: Turay, Rózsahegyi, Ráday, Vaszary stb.

VÖRÖS ANIKÓ ÉS RADÓ SÁNDOR AZ ARANY BIKÁBAN

Szerdán este mutatkozott be az Arany Bika Booskay termében Vörös Anikó az ismert pesti díző és Radó Sándor komikus és kupléénekes. Az előadást kissé késve kezdték meg. Vörös Anikó sanszonokat és slágereket adott elő igen tehetségesen, Radó Sándor pedig kuplézott Radónak egy újsághír parafázisával volt nagy sikere. A vendégművészek jó idő esetén ma este 9 órakor a nagyerdő vízadóban, rossz idő esetén az Arany Bika termében fognak fellépni.

Inaroshírszolgálat

Mit kell tudni a fizetési szabadságról

A fizetési szabadság egy évi folytonos szolgálat után 6 nap. Fizetési szabadság annak jár, aki egy év óta megszakítás nélkül dolgozik a munkaadónál. A szabadságot egy év elteltével számított 10 hónapon belül, de legkorábban 1938 január 1-től számított 10 hónapon belül kell kiadni. A fizetési szabadság jelenleg senkinél sem több hat nappal.

A hatnapi szabadságba nem lehet beszámítani a törvényes munkaszüneti napokat, sem pedig azt az időt, amikor az alkalmazott beteg volt. Kivételek az az eset, amikor a szabadság megkezdése után következett be a betegség.

A fizetési szabadság előfeltétele az egyéves folytonos szolgálat. E tekintetben nem számít megszakításnak, ha betegség, baleset, katonai szolgálat vagy más, az alkalmazott személyén kívül álló körülmény folytán következett be a munka három hónapot meg nem haladó megszakítása.

A szabadságot rendszerint osztatlanul kell kiadni. Ha az üzlet helyzete a megszakítást elkerülhetetlenné teszi, úgy két részben lehet kiadni. Az alkalmazottal történt kifejezett megegyezés esetén is legfeljebb kétnapos részletre lehet a szabadságot felosztani.

A szabadságot április hó 1-től október hó végéig terjedő időszakban kell kiadni. Az alkalmazottat a szabadság kezdete előtt legalább 15 nappal értesíteni kell.

Az alkalmazottnak nem szabad a szabadság alatt ellenszolgálatot munkát vállalni. Ha ezt mégis megteszi, nem jár neki a szabadságra a fizetés. Ha magánál a munkaadónál vállal munkát, az olyan elbíráláshoz kerül, mintha nem kapott volna szabadságot.

A fizetési szabadságot felmondás esetén is meg kell adni. Kivételek az alkalmazott olyasmint követ el, amiért a munkaadó jogosan azonnali hatállyal küldi el a segédet. Ez esetben nincs fizetési szabadság.

Nem kényszerű fizetési szabadságot adni alkalmazottnak a munkaadó, aki üzletében legfeljebb két alkalmazottal foglalkoztat, tanoncok és 16 éven aluli munkások nem számítanak be a létszámba.

A tanoncok 14 napi fizetési szabadság jár akkor is, ha mestere nem alkalmaz segédet.

A munkaadó a szabadságoláshoz köteles nyilvántartást vezetni és ott feltüntetni az alkalmazott 1. nevét, születési helyét, évét, hónapját és napját; 2. szolgálatbepetését, évét, hónapját és napját; 3. szolgálati beosztásukat (úrfodrász, manikűr stb.) és szakképzettségüket; 4. fizetési szabadságuk időtartamát, a szabadság kezdetének és végének napjairól megjelölésével; 5. a szabadságidőre kifizetett illetmény összegét.

E nyilvántartást a hatósági közegeknek kívánatra be kell mutatni.

Semmis minden olyan joglemondás vagy megállapodás, mely a most ismeretett rendelkezéseknél hátrányosabb a munkavállalóra. A rendelkezés megszegését a polgári kártérítési kötelezettség felül pénzbüntetés és elzárásbüntetés sújja.

Danzig szabadállam gazdasági Debrecenben

25 gazdasági akadémiai hallgató és három professzor tanulmányútja a Pallagon és a Hortobágyon

Szerdán délelőtt érdekes vendégek érkeztek Debrecenbe. A budapesti gyorsralé 25 Danzig szabadállambeli gazdasági akadémiai hallgató érkezett három professzor kíséretében Debrecenbe magyarországi tanulmányútjuk során.

Az állomáson a vendégek fogadtatására megjelent Náray Andor, a Gazdasági Akadémia igazgatója, Csappek Gyula gazdasági főtanácsos, a Külkereskedelmi Hivatal főfelügyelője, Matzenauer Hugó a Külkereskedelmi Hivatal főfelügyelője Miskolcra, Grasel Herbert az Idegenforgalmi Hivatal vezetője, a gazdaság ifjak részéről pedig Tóth László és Gunya Miklós gazdaságok. A vendégeket meleg, közvetlen üdvözléssel fogadták, majd a különjárati villamosokon egyenesen a Pallagra utaztak, ahol a Gazdasági Akadémia vendégeként megtekintették az Akadémia 600 holdas mintagazdaságát, a kísérleti telepeket és a dohánykísérleti állomást. A kísérleti telepen Becker László tanársegéd, a dohánykísérleti telepen Galgóczy Miklós, míg a gazdasághoz dr. Halász Miklós professzor kísérte végig a német gazdaságokat és adott kimerítő és szakszerű felvilágosításokat. A vendégek előtt nagy tiszteletet vívott ki magának az akadémia mintaszerűen vezetett gazdasága és kísérleti telepei. Egyebet, mint az elragadtatás és az elismerés szavait, nem is lehetett hallani.

Este a gazdasági akadémia látta vendégül a német gazdaság csoportot, akiknek a vacsoráján megjelent az akadémia tanári kara, az akadémián tartózkodó gazdaságok és a német vendégek.

Csütörtökön reggel 5 órakor a Hortobágyra utaznak a danzigiak, megtekintik a hortobágyi nevezetességeket, délelőtt pedig tovább utaznak Komlóra.

Cserkésztalálkozó a rigai világtábor évfordulóján

A debreceni cserkészkerület tíz évvel ezelőtt, 1928 nyarán egy népes versenycsapatot vett részt azon a rigai világtáborozáson, ahol a magyar cserkészek sok elismerést és diadalt arattak. A sikerben fő része volt a debreceni kerület kebeléből alakult versenycsapatnak, amelynek parancsnoka néhai dr. Debreceni Ferenc volt. A cserkészkerület azon tagjai, akik részt vettek a világtáborozáson, ma, csütörtökön délelőtt találkozóra gyűlnek össze Debrecenben. Délelőtt fél 11 órakor a Nagyerdőtől indul el a cserkésztalálkozó tagjainak előkelő se-

rege a Köztemetőbe, ahol megkoszorúzzák dr. Debreceni Ferenc akkori parancsnok és dr. Ecsedi István volt múzeumigazgató sírját, ki szintén részt vett a világtáboron.

Délelőtt a találkozó résztvevői közös ebédre gyűlnek össze az Angol Királynő különtermében, ahol az ebéd után egy mozgófilmet is bemutatnak a világtábor színes felvételeiből, majd dr. Barcsay Károly biharvármegyei tisztifőgyőző és versenycsapat tisztikarának tagja a journalai és a finnországi szép emlékekről és élményekről tart nagy érdeklődésre számotartó előadást.

Életbeléptették a nyomdaiparban meghatározott legkisebb munkabéreteket

Június 12-én jelent meg és nyolc nap múlva, tehát már e hó 20-án életbe lép a szakszorosító (nyomda-) iparban megállapított legkisebb munkabérekkel kibocsátott törvényerejű rendelkezés.

A m. kir. iparügyi miniszter 41.362—1937—XIII. Ip. M. szám alatt megerősítette az illetékes bizottságnak a sokszorosító iparban a debreceni kereskedelmi és iparkamara területén fizetendő legkisebb munkabérekre vonatkozó alábbi határozatát:

A kereskedelmi és iparkamara területe két csoportra oszlik:

I. csoport: Debrecen sz. kir. thj. város, Karcag, Nyíregyháza, Szolnok megyei városok.

II. csoport: A kamara területén lévő összes többi megyei városok és községek.

Fizetendő legkisebb hetibérek a könyvnyomda, betű- és tömöntődei, guminyomó és galvanoplasztikai munkásság részére:

1. Berakónéknak a gyakorlat (tanulós) első évében I. területi csoportban 5 P, II. területi csoportban 4 P.
2. Egyévi gyakorlat után I. t. cs. 8 P, II. t. cs. 7 P.
3. Kétévi gyakorlat után I. t. cs. 12 P, II. t. cs. 11 P.
4. Háromévi gyakorlat után I. t. cs. 14 P, II. t. cs. 13 P.
5. Négyévi gyakorlat után I. t. cs. 16 P, II. t. cs. 15 P.
6. Segédmunkásnak (kezdő) I. t. cs. 16 P, II. t. cs. 15 P.
7. Egyévi gyakorlat után I. t. cs. 14 P, II. t. cs. 13 P.

8. Kéziszedőnek, gépmeszternek, nyomónak (újonnan felszabadult) I. t. cs. 31.50 P, II. t. cs. 29.50 P.

9. Munkakönyvvél igazolt egyévi gyakorlat után I. t. cs. 34.50 P, II. t. cs. 32.50 P.

10. Két évi gyakorlat után I. t. cs. 38.50 P, II. t. cs. 36.50 P.

11. Háromévi gyakorlat után I. t. cs. 42.50 P, II. t. cs. 40.50 P.

12. Négyévi gyakorlat után I. t. cs. 44.50 P, II. t. cs. 42.50 P.

13. Gépszedőnek a tanidő első nyolc hetében I. t. cs. 46.50 P, II. t. cs. 44.50 P.

14. A tanidő második nyolc hetében I. t. cs. 49.— P, II. t. cs. 47.— P.

15. A tanidő 16-ik hete után I. t. cs. 53.— P, II. t. cs. 51.— P.

16. Tördelőnek és korrektoroknak I. t. cs. 47.50 P, II. t. cs. 45.50 P.

Debrecen, 1937. évi október hó 28-án. Dr. Simay Gyula s. k. ny. kir. ítéltábla tanácselnök, a bizottság elnöke, Dr. Olasz Vilmos s. k., a bizottság jegyzője.

Ez a határozat a kihirdetést követő nyolcadik napon lép életbe.

A határozat rendelkezéseinek megszegése az 1937. évi XXI. tc. 16. §-ába ütköző kihágás.

A fenti rendelkezés értelmében — mint értesülünk — már az ellenőrző bizottságot is kineveztek, amely bizottság megkapta a végrehajtásra vonatkozó utasításokat. Ezután nemesak a munkabérek betartását, hanem a nyolcórás munkaidőt is ellenőrzik.

Annak a mestorlására is történt ren-

delkezés, hogy ha valamely munkaadó titkos megállapodással alacsonyabb munkabéren alkalmazna üzembes munkást. Az ilyesmi különösen kétélű dolog, mert ha a munkásnak valamikor felmond a munkaadó, vagy önként kilép, visszamenőleg követelheti a bérddifferenciát és a bíróság ezt minden esetben meg is ítéli, hiába hivatkozik a munkaadó arra, hogy külön megállapodást kötött. A munkaadónak ilyenkor feltétlenül ki kell fizetnie a bérddifferenciát, és a tetejében még büntetésnek is kiteszi magát.

Mint a fenti hivatalos közleményből látható, a határozat rendelkezéseinek megszegése kihágást képez és súlyos pénzbüntetéssel, sőt fogházbüntetéssel is sújtható.

Mikecz igazságügy-miniszter Berlinben

Berlin, június 15. Mikecz Ödön igazságügyminiszter kíséretével csütörtök reggel 8.38 órakor érkezett meg az anhalti pályaudvarra. Tíz órakor a miniszter a Kaiserhof-hotelben lévő szállásán fogadta Franck német igazságügyminiszter látogatását. A látogatást Mikecz igazságügyminiszter a német jogakadémia palotájában viszonozta, majd 11 órakor felkereste Frick birodalmi belügyminisztert. Fél tízen-kettőkor koszorút helyezett el a hősi emlékművön, 12-kor pedig Ribbentrop külügyminisztert látogatta meg. Pénteken a miniszter délelőtt és délután résztvesz a német jogakadémia kongresszusának ülésén. Szombaton délelőtt tartja meg előadását a német jogakadémia teljes ülésén.

A DEBRECENI EGYETEM ANGOL KÖNYVTÁRAT KAP AJÁNDEKBA

Budapest, június 15. Geoffrey Cnox budapesti angol követ, az angol királyi követség palotájában szerdán délután nagy ünnepség keretében adta át Teleky Pál gróf kultuszminiszternek azt a nagyrétkü könyvtárt, amelyet a British Council ajánlékozott a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetemnek az egyetem angol könyvtára gyarapítása céljából. Ez a könyvtár első része annak az anyagnak, melyet a British Council mult év folyamán a magyar kultuskormányzatnak felajánlott. Az anyag második részét a debreceni egyetem fogja megkapni, ahol az ősz folyamán megkezdí működését a British Council által felállított angol tan-szék.

NAGYGYÜLEST TART VASÁRNAP DEBRECENBEN A TISZÁNTÜLI FÖLDBERLŐ SZÖVETKEZET

A debreceni földberlő egyesület a földberlők haszonélvezeti mozgalmanak előbbvittele céljából Debrecenben június 19.-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a vármegyháza közgyűlési termében Tiszántúli Földberlő Szövetkezeti nagygyűlést rendez. A nagygyűlésen, melyen az elnöki tisztet dr. Szekeres Endre, a debreceni földberlő egyesület elnöke látja el, részt vesz a földmivelésügyi miniszter kiküldöttje is, aki tájékoztatást fog nyújtani a földmivelésügyi kormány állásontjáról a földhaszonbérlet kérdéséről. A földberlő szövetkezet szükségességéről, hivatásáról és jövőjéről, az Országos Központi Hitelszövetkezet igazgatója tart előadást, majd ki-mondják a Tiszántúlon a földberlő szövetkezetek megalakulását. A nagygyűlés iránt, amelyen több indítvány is fog szerepelni, a földberlő társadalom részéről igen élénk érdeklődés nyilvánul meg.

ORSZÁGOS LOVASMÉRKŐZÉSEK A STADIONBAN

A budapesti Nemzeti Lovarda június 29-én (szerdán), július 2-án (szombaton) és július 3-án (vasárnap) a STADIONBAN

országos lovasmérkőzéseket

rendez, melyen a legkiválóbb urlovasnők és urlovasok vesznek részt különböző nehéz díjugratásban, vadász-ugratásban és magasugratásokban. Kezdet: délután fél 4 órakor!

Belépődíjak: állóhely 40 fillér, II. rendű ülőhely 1 pengő, I. rendű ülőhely 1.40 pengő, korzó- és tribünülés 2.— pengő, korzó- és tribünpáholy ülés 3.— pengő.

Katonazenel

A lovasmérkőzéssel kapcsolatban az örkenyi magyar spanyol lovasiskola, mely sok évi munka után először a tavasszal mutatkozott be Budapesten és amely a 200 éves bécsi spanyol iskola után egész Európában az egyetlen, kizárólag Debrecenben is bemutatót tart a lovasmérkőzés szünetében. Erre külön belépőjegy nincs.

A lovasmérkőzés jegyei érvényesek!

A MÁV igazgatósága a lovasmérkőzéssel kapcsolatban június 26-tól július 6-ig bármely állomásról Debrecenbe és vissza 50%-os kedvezményes utazásra szóló igazolványt engedélyezett, mely az Ibusz irodába kaphatók.

Tóth Lajos professzor emlékezete a Tisza Társaság közgyűlésén

Szentpéteri Kun Béla emlékbeszéde -- A Társaság új tagjai

A napokban tartotta a Tisza István Tudományos Társaság évi rendes közgyűlését a Déri-múzeum zsúfolásig megtelt előadótermében. Az előkelő közönség soraiban ott ültek: dr. Kölcsey Sándor polgármester a város, dr. Uray Sándor kormányfőtanácsos, a tiszántúli református egyházkerület, dr. Oláh Lajos ítéltábla elnök a m. kir. ítéltábla, dr. Jeney Sándor törvényszéki elnök a m. kir. törvényszék, dr. Kun Sándor igazgató a Ref. Főgimnázium és dr. Péterffy László a Dóczy Leánygimnázium képviselője. Ott voltak Tóth Lajos családjának képviselői is: dr. Csánki Benjámin egyetemi ny. r. tanár és neje, özv. dr. Tóth Lajosné és gyermekei. Megjelentek dr. Erdős József, dr. Kállay Kálmán, dr. Erdős Károly, dr. Varga Zsigmond, dr. Révész Imre, dr. Pap Károly, dr. Tankó Béla, dr. Hankó Béla, dr. Csúry Bálint, dr. Bozóky Ferenc, dr. Baranyai Béla, dr. Kovács Andor, dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi tanárok, s képviseltette magát a Werbőczy Bajtársi Egyesület is, melynek Tóth Lajos magisztere volt.

A közgyűlést dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, a Társaság elnöke nyitotta meg. Magasnyívú s erős nemzeti érzéstől áthatott ünnepi beszédében nagy szemléletességgel és megkapó erővel rajzolta a Társaság magyaros célkitűzéseit: a Társaság tudós tagjai munkásságában elsőrangú szerep jut a magyarságtudatnak. Kötelezi erre a Társaságnak minden tagját Tisza István nevének kívül a nemzet jövőjének parancsoló szükségletei is. S valóban, a Tisza István Tudományos Társaság az idő intő szavára hallgatva a leghelyesebb irányban halad emez eszményi cél felé. Végül szólott dr. Darkó Jenő elnök a Társaság anyagi helyzetéről is. Bár a Társaság a tudományos termelést illetőleg soha nem tapasztalt eredményeket mutatott fel, sajnos, anyagi helyzete ehhez képest óriási aránytalanságot mutat.

— Összhangba kell hoznunk — úgy mond — Társaságunk anyagi erejét a hála Istennek évről-évre

egyre növekvő tudományos termeléssel, még pedig nem a termelés csökkentésével, hanem az anyagi eszközök növelése által, s ez a probléma kell, hogy alkossa a közeljövőben legszorgosabb gondoskodásunk tárgyát. A Tiszántúl és az egész ország közönségének megértő támogatására appellálunk akkor, amikor az évről-évre megismétlődő vándorgyűlések rendszeresítése által a magyar közönségnek hozzánk közelebb eső részével szoros kapcsolatot és intenzív együttműködést keresünk.

Az élénk tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár, a Társaság rendes tagja emelkedett szólásra s széles alapozású, mélyenjáró emlékbeszédében mesteri kezekkel varázsolta hallgatóságát szeméi elé a Társaság nagy halottjának, Tóth Lajos volt elnöknek, a jogtudományok kiváló és messze földön elismert művelőjének nemes, férfias alakját, és sziklaszilárd, minden ízében magyar jellemét.

— Arany Toldijának előhangja jut eszembe, — mondotta — mikor Tóth Lajos tudományos egyéniségére gondolok. Olyan robusztus a szellemiekben, mint testi erőben a legendás vitéz, akinek pajzsa látásától elhűlnek a késő utódok. Tóth Lajos is néhol szinte káprázatba ejt, amint óriási súlyú kérdéseket emleget anélkül, hogy az erőfeszítésnek legkisebb nyomát láttatná. A Toldi Miklóssal való párhuzamot abban is meg lehetne találni, hogy a nagyszerű eredményeket, melyek a figyelmet minden oldalról reá irányították, a diadalokat, amelyeket ifjan és élete estéjén egyaránt aratott, Tóth Lajos sem a divatos kipallérozottság ügyességének, nem a mesterségesen jártasság fogásainak köszönhetette, hanem az Isten kegyelméből nyert nagy tehetségnek, amit a leg gondosabb iskolázással sem lehet pótolni s ami még a külső eszközök hiányában sem enged Hamupipőkének maradni.

Ismertette a szónok Tóth Lajos életének körülményeit, pályafutását, tudományos és közéleti mun-

kásságát, majd beszédét e szavakkal fejezte be:

— Tóth Lajos emlékezetét nem féltem attól, hogy eltűnnék a magyar tudományos életből. Aere pérennius tartják fenn azt az önmaga által emelt monumentumot. De ha igaz Arany János mondása, hogy élni hit, jog és erő az embereknek abban a körében van, mely a nagyságot méltán magaslatni tudja, akkor a mi Társaságunknak kell vigyázni arra, hogy Tóth Lajos emlékezetét állandóan ünnepelje, mert ezzel a maga élnitudásának adja bizonyosságát.

A közönség hosszantartó tapsal ünnepelte a kiváló szónokot, majd dr. Darkó Jenő elnök mondott meghatót és meleg szavakkal köszönetet a beszédért.

Ezután dr. Hankiss Jánosnak, a Társaság főtákarának jelentéséből értesültünk a Társaság munkásságának főbb mozzanatairól. Különösen kiemelte dr. Hankiss János főtákar azt a tényt, hogy az I. osztály titkárnak, dr. Szádeczky-Kardoss Tibornak a jelentése szerint az I. osztály tudományos termelése szempontjából a Társaság fennállása óta az elmúlt év volt a leg-

eredményesebb esztendő.

Majd a pénztári jelentés után a tagválasztásokra került a sor. A Társaság új tagjai lettek: az I. osztály Mutaficsev Péter szófiai egyetemi tanár, a magyar vonatkozású munkáiról is ismert híres történettudós, tiszteletbeli tag, dr. Zachár Gyula egyetemi tanár és dr. Roska Márton egyetemi m. tanár, szakelőadó, rendes tagok; Nagybakay (Rickl) Antal vasnagykereskedő és dr. Varga László egyetemi tanárképzőintézet tanár, levelező-tagok; a II. osztályban: Oswald Streng és Yrjö Renquist-Reenpää helsinki orvosprofesszorok tiszteletbeli tagok, dr. Gróh Gyula, a budapesti Pázmány Egyetem ny. r. tanára rendes tag, dr. Lissák Kálmán és dr. Sántha Kálmán egyetemi magántanárok levelező-tagok, végül a III. osztályban: dr. Ferenczi István egyetemi tanár, rendes tag.

Végül dr. Darkó Jenő elnök megköszönte a megjelent tagoknak s az előkelő vendégközönségnek a Társaság iránt megnyilvánuló szíves érdeklődését s több tárgy nem lévén, a Társaság évi rendes közgyűlését bezárta.

Maga alá temetett a beomló fal egy tizennégy éves hajdúböszörményi kőműves tanulót

Kedden délután halálos szerencsétlenség áldozata lett Szabó Márton tizennégy éves kőműves tanuló. Hajdúböszörményben az Árpád-utca 40. szám alatti házat bontották a munkások idős Botsi Gyula kőművesmester vezetésével és irányításával. Már éppen a napi munka befejezése előtt állottak, amikor az egyik fal, amely több mint három méter magas volt, váratlanul összeomlott és maga alá temette a fal tövében dolgozó Szabó Mártont. A munkások nyomban hozzáálltak a fömmentelen mennyiségű kötőanyag eltakarításához, hogy kiszabadítsák a szerencsétlen fiatal kőműves tanulót a több mázsa súlyú téglalól. Hosszas munka után sikerült is eltakarítani a téglákat, de ekkor már késő volt s Szabó Mártonnak csak a borzalmasan összeroncsolt holttestét találták meg.

Az ügyvel kapcsolatban a hajdú-

böszörményi rendőrség megindította a nyomozást és jelentést tettek a debreceni királyi ügyészségnek is, amelynek indítványára Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbíró vezetésével elrendelte a holttest felboncolását és egyúttal bevezette a vizsgálatot a felelőség kérdésének tisztázása céljából.

Olaszfagyaltbár
megnyilt
Gambrinus - passásban

HIREK

Nagymagyarországból

POZSONYBAN A MAGYAR, NEMET ÉS TÓT NÉP KÖZÖS MUNKÁRA FOG ÖSSZE

A felvidéki magyar lapok nagy meglepéssel regisztrálják azt a gyönyörű győzelmet, amelyet az Egyesült Magyar Pártok a részleges községi választásokon arattak. — Összehasonlító statisztikai kimutatók illusztrálják, hogy a magyarság választási eredményei, csaknem megkétszereződtek az 1931. évi választáshoz képest. Azokban a városokban és községekben, ahol az előző választásnál 208 mandátumot nyert el a magyarság, most a mandátumok száma 590. A szavazatok száma is az előző 22618-al szemben, 35615-ra emelkedett. Pozsonyban az autonómista tót, német és magyar pártok elhatározó győzelmet arattak és Sidor Károly, a tót néppárt képviselője a legnagyobb lelkesedés hangján nyilatkozott arról, hogy 1918 óta először történt meg, hogy Pozsony magyar, német és tót lakossága együtt ünnepelte ezt a diadalt, amely arra kötelez, hogy Pozsonyban ez a három népközös platformot teremtsen az alkotó munkára.

LAPELKOBZÁSOKKAL ZAKLATJÁK A CSEHEK A FELVIDÉKI MAGYARSÁGOT

A magyarság diadalmos választási győzelmével kapcsolatban a csehek újabb retorziókkal fenyegetik elsősorban a magyar sajtót, hogy megfélemlítsék és elnémítsák azt az önértékes hangot, amelyet a magyar egység megteremtése váltott ki a lelkekből. Egymásután kobozzák el a felvidéki magyarság lapjait. A Prágai Magyar Hírlapon kívül, amelyet szintén minden másnap elkoboznak, most a Pozsonyi Újhíreket, sőt a Pozsonyi Esti Újság kiportálás jogát is megvonták, Ungváron pedig a Kárpáti Magyar Hírlap legutóbbi számát kobozták el, sőt még egy tót lapot sem kímélt a cseh terror a lap betiltásától.

A Légoltalmi Liga hírei

LÉGOLTALMI FÉRŐHELYEK

Légi támadás esetén a védelem egyik legjelentősebb eszköze az óvóhely létesítése és felszerelése. A lakosság nagyrésze amúgy is a város környékbeli tanyáira távozik, — de maradnak itthon bent a városban olyanok, akikre veszély idején számítani kell, illetve mentő munkálatokat fognak végezni. Ezeknek óvóhelyekre van szükségük. Berlinben és Párisban az óvóhely megépítése igen előrehaladott állapotban van. Ezen óvóhelyek egész városrészek befogadására alkalmasak. De maga Prága és Bukarest is jelentős légoltalmi férőhelyeket teremtett már.

Mi se maradhatunk el ezen a téren s mindenki kötelessége addig is míg a légoltalmi törvény végrehajtási utasítása szerint ezen óvóhelyek megépülnek a köznevelési segítségére lenni.

Igei gúnyosan a pincék átalakításáról lehet szó, melynek átalakítása nem kerül sok költségbe. Bárkinek is szívesen e téren a debreceni Légoltalmi Liga teljesen díjtalanul ad felvilágosítást, illetve útbaigazítást. Igen jó, ha mindenki ismeri ezen fontos tudnivalókat.

Eső ellen esernyő, gummi köpeny, sárcső... repülőbombától csak a Légoltalmi Liga véd meg!

(P. 30.)

Barangolások Sziciliában

Rövid krónikáinak Szicília történetéről és művészetéről

— Második közlemény —

Nápolytól Szicíliaig a diretto pompás útvonalat fut be, a tenger és a délszaki természet kettős varázsától kísérve. Vadvirágba és kaktuszba szegett parton rohan a vonat. Az Appenninekől körülzárt látóhatáron belüli hőmpolyog a tenger. Borszíni megrongoságai vannak a sírokkó símogatók. Mikor megáll a vonat, halljuk esakodását. Milyen hű ez a tenger! Nápolytól elkísér bennünket egész a salgetig. Kisebb-nagyobb eltűnések után újra előbukkan, buja gabonaszávok, kaktuszkerítések mögött. Időig hat a futó mályva, a kaktuszvirág, a labdarózsza, a füge és olajfa illata. Rohanunk egyenesen Dél ragyogó lelkébe. Néha

ugyan negyedórás alagútak szippantják fel expresszunket, de a sötétség rövid ránkborulása után annál derűsebben mosolyog felénk a víz végtelensége. annál ujjongóbban fogadnak a madarak. Micsoda öröm a mozgásból a mozgásba nézni ki! Mint két veszekedő szerető kergetik egymást a vonat és a tenger. Néha ugyan csak az olajlágtek zblájén ezüstösödik át, mint a mult romjain átvilágító szerelem visszfénye. Mikor a vonat megtorpan, hozzánk csipog a verebek szava, egy-egy elkeseredett számár lázadásra harsanóz, a dús vétések felett pacseria vibrál, a kaktuszok közt csettegető kerepel.

A messinai szoros — Scilla és Caribdis-örvény — A kikötő legenkás világitó Madonnája

Ha Szicília felé visz utatokat, úgy Intézétek, hogy este érjete be a szorosba. A félsziget végső csücskéről Villa San Giovanniól Messinába átvívó hajónkon, az u. n. ferry-boats-on este átkelni külön élmény. Vonatunk átgördül az elégsánsan berendezett, de csak ezt a célt szolgáló vonatszálító hajóra, ez megfelelő síneken, süllyeszthető hídon veszi fel a masinát. A fasizmus büszke alkotása. Az átkelés a szorson kb. 30 percig tart. A Scilla és Caribdis (két helység is el van nevezve rólok) klasszikus örvénynek. Odüsszeák forgóinak erejével és alattomoságával is meg kell birkózunk. Ellentétben tengeráramlatok forgatagában halad előre hajónk, sűrű koszorúja övezi a szorost, mint szép lány nyakát a gyöngyör. Amint aztán közeledsz Messina felé, mintha a legendák ködéből lebbenne eléd, tüneményes középkori misztériumok homályából, felédsmaragdlik a

kikötő világitó Madonnája, Szűz Mária, a sokat szenvedett város védőasszonya. A legenda szerint Krisztus után 42-ben a messinaiak hozzámenesztett küldöttségére levélben válaszolt. Ezt a levelet száradokon át őrizték a székesegyházban, de elpusztult az 1255-as nagy tűzvész alkalmával. Bronzszobor ez, hatalmas világitótorny, tetején áll a glóriás Madonna. A tengerészek összegyűjtött pénzén épült, az ő mentésüké égi szószólója, ezzel a felirattal: Madonna, salvet laudos et civitatem! Madonna óvd a hajósokat és a várost!

Amint ott lebeg a zöldesen derengő oszlop tetején, az alsó világitás sokszínű kékjében, nem is földi lénynek látszik, de az ég küldöttének, ki örvények kavargó világa felett biztos kézzel vezeti ki a Scillától és Caribdistól veszélyeztetett hajókat a messinai biztos révbe.

A messinai Dóm zenélő tornya

A Messinában töltött félnapomat az itt igen gyakori felhőszakadás rontotta el, mondják, hogy a szoros légáramlatai okozták. Így csak a város egyik legszebb idegenforgalmi attrakciójának, a Dóm zenélő órájának megnézéséhez volt érkezésem. A székesegyház sorsa híven visszatükrözi a város történetét. Az említett tűzvész után 1638 és 1783-ban nagyon megrongálódott a földrengésekől, az 1908-as pedig földig rontotta. Bizony, ekkor 84 ezer ember lelta halálát a beomló házak törmelékai alatt. Az újra felépített székesegyháznak 15 ezer sípú orgonája van. A monumentális templom legszebb látnivalója homlokzata és tornya zenélő órájával. A harangláb 64 méter magas. A harangok össz súlya 170 tonna. Főbűszkesége a világ legnagyobb csillagászati és történelmi óraszerkezete. A strassburgi Ugerer Tivadar építette. Az idő múlása, a holdváltozások, a csillagrendszer körforgása jelzéseknek és egy örökös kalendáriumnak egészen sajátos szimbolikáját építette ki ez a híres strassburgi órásművész-családból származó, fiatal ördögös német.

A szakadó esőben a szemben lévő városháza kapubejárata alá vettem magam. Az idő színjátékának fő felvonása délelben van. Ilyenkor mindent mozgósít ez a boszorkányos óraszerkezet: eget, földet, Istent, embert, állatot, esodát, életet és halált. Lenyűgöző látvány a rugóra járó alakoknak ez a szimbolikus játéka. A szereplő személyek és állatok mind aranyba vannak öntve. A firencei csipkésű parkány alól szökken elő az aranyoroszlán. Egy emelettel lentebb két oldalán 2 angyal. Délelben a baloldali angyal négyet húz a kötélen, a jobboldali tizenkettőt, mozdulatuk nyomán szól a

A fasizta kormány építő munkája Messinában

Mussolini a rá jellemző előlátással azonnal tisztában volt a szociális segítés elodázhatatlanságával és az évi költségvetésekben hatalmas összegeket irányított elő Messina felépítésére. Illetékes

helyen szerzett adataim erre nézve a következők. A kormány következetesen hajította végre az 1908-as u. n. földrengésnyitító törvény rendelkezéseit. Megerősítette a földcsuszamlások által meg-

— A létért való küzdelemben gyakran hathatós segítségére van a dolgozó egyéneknek egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvíz reggel éhgyomorra bevéve, azért mert ez gyorsan szabályozza a szellemi és testi munkaképességre olyan fontos bélműködést és anyagcserét. Kérdezze meg orvosát.

lazult talajt, illetve áttelepítette a lakosokat biztosabb területre. Messina és a hozzátartozó 24 község élvezte a kormány által hasonló célokra egész Szicíliara folyósított 60 millió lírának legnagyobb részét. Tudnivaló, hogy egészen 1923-ig Messina földrengésűjtött lakosságának zöme hevenyészett barakkokban lakott. 1924 óta a Közmunkügyi Minisztérium 7584 családt, illetve mezőgazdasági házat épített, 819 épületben van, 325 millió líra értékben, így aztán 13 ezer szükségilakást lerombolhattak. — Nagyszerű igazságügyi palotát és egyetem épületét kapott a város. Számtalan iskolával, jótékonyági intézettel és egy 442 méter hosszú alagúttal ajándékozta meg az állam, vízvezeték művelt befejezték. Pompás esendő- és tűzérkaszánya is készült. Mindenütt ég a munka. A régi Messina romjain modern, szép Messina emelkedik. A fennálló törvény értelmében azonban a magánházak 2 emeletnél, mégpedig 12 méternél magasabbak nem lehetnek. Az utak szélessége pedig 13 és 30 méter között mozoghat. Vashetnba van építve minden.

Az újabb földrengés már teljesen felkészülve találja Messinát, a vasgerendáktól támasztott falak a földlökések irányát követik, meghajlanak esetleg, de össze nem dőlnek.

Messina, TERNAY KÁLMÁN

KITÜNŐEN SIKERÜLT A ZENEDE XI. NYILVÁNOS HANGVERSENYE

A debreceni városi zenede kedden este 8 órai kezdettel tartotta XI. nyilvános növendékhangversenyét igen szép közönség előtt. A műsor első száma Vincze Szeréna hegedűszáma volt, aki kitűnően adta elő Butykai Capriccióját. — Utána Versényi Ida adott elő régi magyar népdalokat simulékony, kitűnően iskolázott alt hangján Molnár—Kern és Bartók gyűjtéséből. A két első számot Szabó Emil zeneanár kísérte zongorán. Nagy sikert aratott Hahn György gordonkaszáma, aki Szolt Nándor Bercu-esseét és Hubay Magyar Poémáját játszotta el. Kitűnő táppsal fogadta a hallgatóság Zempléni Kornél bámulatos technikájú zongorasámát. Zempléni Liszt—Rossini Tarantelláját játszotta el bravuros virtuozitással. A műsor első részét Agárdi Lajos fejezte be, aki gondonkan adta elő Kodály két tételű Szonátáját művészi átérzéssel. Zongorán Mátray Olga kísérte. Szünet után Bán Elemér énekelte egy ariát Poldini „farsangi lakodalom“ című zongorakísérete mellett. Átító sikert aratott Mátray Olga, aki Liszt A-dur Legendáját adta elő zongorán. Az E-dur legendát Dávid Margit játszotta zongorán kiváló technikával. A jól sikerült hangverseny minden egyes számát frenetikus tapsviharral fogadta a hallgatóság.

Olcsó és jó szálloda

Pestena Metropole, Rákóczi uton

150 kényelmes szoba 4 pengőtől, teljes penzióval 9 pengőtől. Az étteremben szegedi Farkas Józsa muzsikál, a télikertben délután és este a Virány-jazz játszik a tánchoz. Hallgassa meg mindkét zenekart a rádión. Adjon barátságos találkozót, hívja meg őket vacsorára a

METROPOLE-ba!

Hódoló lelkesedéssel ünnepelte a képviselőház a hetven éves Horthy Miklós kormányzót

Budapest, június 15. A képviselőház szerdai ülését reggel 10 órakor ünnepélyes hangulatban kezdte meg Korniss Gyula elnöklése mellett. Az ülésen a kormány tagjai élén megjelent vitéz Imrédy Béla miniszterelnök is.

Az ülést Korniss Gyula elnök nyitotta meg s közvetlenül a megnyitó beszéd kezdetekor a Ház minden tagja felállott a helyéről, hogy ünnepelje vitéz nagybányai Horthy Miklóst, Magyarország kormányzóját.

Korniss Gyula elnök beszédében rámutatott arra, hogy a Kormányzó úr most tölti be életének hetvenedik évét s az egész nemzet mélységes tisztelettel, szeretettel s egyben

a történelmi érdemek elismerésével hódol előtte. A Kormányzó volt az, aki rendületlen hivatástudattal vállalta a legsúlyosabb és legfelelősebb időkben feladatát a nehéz időkben: a megcsönkített és kifosztott nemzetnek a romokból való újjáépítését. Megteremtette újra a törvény uralmát és biztosította a jogrendet. A csaták hőse és a béke hőse lett. Azután a katona államférfiává alakult át, aki a örök magyar nemzeti célokat megértve össze tudta forrasztani a pártokra bomló magyart.

— Hogy ma a nemzet jövőjében hiszünk és bízunk, az az ő érdeme. Ez a férfiú, akit a Gondviselés nemzetünk érdekében hetven évvel

előtt megajándékozott, a magyar fajnak nagyszerű kivirágzása, akiben a legszebben tükröződik vissza a magyar faj, akiben a legélelmeben dobog a magyar földnek a szíve. Iránta való szeretetünk egy titemre dobogtatja meg szívünket imádságra az Egek Urához: áldja és védje a romokból újjáépítés vezérét, az új magyar nemzeti állam hőst, vitéz nagybányai Horthy Miklóst, Magyarország kormányzóját.

A Ház tagjai percekig tartó lelrhatatlan lelkesedéssel ünnepelték a Kormányzót, majd az ováció elmúltával áttértek a napirend tárgyalására.

Negyedszázados érettségi találkozóra szombaton Debrecenbe érkezik Bornemisza Géza iparügyi miniszter

A debreceni Piarista Diákszövetség közgyűlése

Nem mindennapi 25 éves érettségi találkozó lesz szombaton este a debreceni piarista gimnáziumban. Huszonöt éve annak, hogy Bornemisza Géza iparügyi miniszter kitüntetéssel tette le az érettségi vizsgát a kegyestanítórend debreceni gimnáziumában. A találkozót a miniszter volt osztálytársai tartják szombaton. Közöttük van a magyar társadalmi életnek igen sok vezető tagja, így vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla, Békés vármegye főispánja, vitéz dr. Tóth János és vitéz dr. Hetey Zoltán debreceni táblabírók, vitéz Deák Lajos MAV fűtőházi főnök, dr. Koller József városi aljegyző, dr. Vargha Endre pénzügyi titkár, dr. Gottenhuber Henrik városi aljegyző, dr. Toronyai Géza postatitkár és mások. A találkozót vitéz dr. Tóth János táblabíró, mint az osztály volt önképzőkör elnöke rendezi.

Szombaton este Debrecenbe érkezik Bornemisza Géza iparügyi miniszter is a találkozóra. Este 8 órakor a találkozók banketten vesznek részt a nagyerdői Polgári Lövéde helyiségében. Vasárnap reggel lesz a piarista gimnázium Te-

deumja, 8 óra 20 perckor és ezen megjelennék a negyedszázados érettségi találkozó résztvevői is. Mire után a gimnázium előcsarnokában levő hősi emlékművet keresik fel, ahol Gályassy János dr. ügyvéd mond beszédet. Azután kimennek a piarista tanárok sírjához a Szent Anna-utcai temetőbe, egy csoport pedig felkeresi elhalt volt

osztálytársuk, dr. Schlotter Ferenc sírját a Hatvan-utcai temetőben.

Vasárnap délelőtt fél 12 órakor a debreceni Piarista Diákszövetség közgyűlést rendez a piarista gimnázium dísztermében, melyen részt vesz a Szövetség díszelnöke, Bornemisza Géza iparügyi miniszter is. A megnyitó beszédet dr. Ruffy Varga Kálmán diákszövetségi elnök mondja, a tárgysorozat további pontjait főtitkári, pénztárosi jelentés, a költségvetés megtárgyalása, részleges tisztújítás és indítványok képezik. A közgyűlés után 1 órakor társasbédén vesznek részt a Diákszövetség tagjai az Angol Királynő különtermében, melyen a Szmrécányi Lajos emlékerleggel pohárköszöntőt mond vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla, Békés vármegye főispánja.

Elismerés a debreceni gyermekvédelmi osztály uttörő munkájáért

Debrecen város árvaszékének szociális tevékenységéről már sok elismerő szó hangzott el és az a gyermekvédelmi munka, amelyet dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök vezetése mellett az árvaszék kifejt, nagy lépésekkel vitte előre a gyermekvédelmi munkát. Úttörő jelentőségű országos viszonylatban a gyermekvédelmi osztály felállítására, mely mint ilyen, első az országban és fokozott figyelemmel kíséri a szegény néposztály elhagyott gyermekeit, különösen pedig az utcán kolduló fiatalságot.

Allandó védelemben részesíti és nyilvántartja a 3—18 éves gyermekeket, védelmüket pártfogók által valósítja meg, akik meglátogatják védelemüket és helyzetükről jelentést tesznek. A gyermekekkel való közvetlen érintkezés folytán azok nevelésére is befolyást gyakorol, súlyosabb panasz esetén tapintatosan, a pedagógiai elveknek megfelelően nyújt irányítást az egyházakkal karöltve. Ugyancsak nagy

gondot fordít a gyermekek egészségügyi felügyeletére, a gyógy-pedagógiai oktatásra és nem utolsósorban azok anyagi támogatására. Ha a gyermek erkölcsileg veszélyes környezetben él, olyankor a gyermekvédelmi osztály a környezetből való kivételét mozdította elő a veszedelemben lévő pártfogoltjának. A teljesen árva gyermekeket a gyermekvédelmi osztály igyekezett mindig örökbe adni és ezzel számára otthont biztosítani.

A debreceni gyermekvédelem visszavonult szerénységgel végzi a maga áldozatos munkáját s megteremti minden elhagyatott gyermek számára azt, ami minden gyermek vágya és kialakulóban lévő életének elkerülhetetlen feltétele — az otthont.

Ennek a visszavonultságban végzett munkának elismerését célozza ez a néhány sor, amelyet egy gyermekvédelmi pártfogó küldött be szerkesztőségünk címére.

VEGYEN jótékony célú MANSz. tárgysorsjegyet!

Ara: 1.— pengő. Húzás: 1938 június hó 19.-én. — Kapható: Buray Piac-utca 14. szám, a városház alatti sorsjegy árudákban, valamennyi Piac-utcai és nagyobb dohánytözsdeben, és Szerkesztőségünkben (Vármegyeháza mellett.) Nagyrértékű perzsaszőnyegek és háziipari munkák nyerhetők.

A TISZANTULI MEZŐGAZDASÁGI HITELINTÉZET RT.

XIV. évi rendes közgyűlést 1938. június hó 25. d. e. 12 órakor tartja Debrecenben az intézet helyiségében, Kossuth-u. 8. sz. a. melyre a részvényesek azon figyelemzettel hivatnak meg, hogy akik szavazati jogukkal a közgyűlésen élni akarnak a részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt az intézet pénztáránál elismervény ellenében letétbe tenni tartoznak.

Tárgysorozat: Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1937. évi mérleg megállapítása és a nyereség felosztására vonatkozó határozathozatal egyben az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak a felmentés megadása. 2. A felügyelőbizottsági tagok 1937. évre szóló tiszteletdíjának megállapítása. 3. Az alapszabályok 21. §-a rendelkezéseinek megfelelőleg 3 igazgatósági tagnak 3 évi időtartamra való megválasztása. 4. Esetleges indítványok.

Mérleg-számla: 1937. december 31. Vagyon: Készpénz 1409.26. — Gíron fennálló követelés 825.49. Értékpapírok 6.492.19. Váltótárca 645.908.70. Adások 161.645.04. Ingatlanok 233.214.63. Berendezések 2.188. Átmenő tételek 13.546.50. Összesen 1.064.679.81. Teher: Saját tőke 191.082.44. Betétek 240.766.72. Hitelezők folyószámlán 400.359.62. Visszeszámlított váltók 524.534.49. Egyéb teher-tételek 647.94. Átmenő tételek 6.159. Nyereség 1.129.60. — Összesen 1.064.679.81. Debrecen 1937. december 31. Igazgatóság. — Megvizsgálta és helyesnek találta a Felügyelőbizottság.

Erdeményszámla: 1936. december 31. Veszteség, Fizetett kamatok 27.620.23. Kötségek 18.477.95. Adók és illetékek 14.349.74. Mezőgazdasági alap 806.88. Nyereség 1.129.60. Összesen 72.384.40. Nyereség áthozat 960.47. — Kamatjövodelem 45.809.27. — Ingatlanjövodelem 24.590.31. Egyéb jövodelemek 1.024.35. Összesen 72.384.40. Debrecen, 1937. december 31. Igazgatóság. — Megvizsgálta és helyesnek találta a Felügyelőbizottság.

— A MANSz. Revíziós Leányköre rendezésében augusztus hó 1.-én földművelésügyi minisztérium által engedélyezett főző és befőzési tanfolyamra még korlátolt számban a MANSz. hivatalos helyiségében, — Piac-u. 86. szám alatt — 17.-én délután 5 óráig jelentkezni lehet. Elnökség.

Kedvezmény olvasóinknak!

Kiadóhivatalunk megállapodott Budapesten a polgári vezetésű

RIO

szállodával

VII. Kürt-utca 6.

Pátia-kávéház mögött

hogy 20% engedményt

nyújt előfizetőinknek és olvasóinknak.

Jelentkezésnél a lap bemutatása szükséges.

A Debreceni Kereskedő Társulat

(alakult 1895-ben)

fenntartja a következő kereskedelmi szakiskolákat:

1. Kereskedelmi Akadémiai Tanfolyam középiskolában érettségizettek számára.

(a budapestivel egyenrangú)

Ferenc József-ut. 8. Beiratkozás: június 15, 17, 18, 20.-án, délelőtt 9—12-ig.

2. Négyévfolyamu Fiu Felső Kereskedelmi Iskola.

Ferenc József-ut. 8. Beiratkozás: június 15, 17, 18, 20.-án, délelőtt 9—12-ig.

3. Négyévfolyamu Női Felső Kereskedelmi Iskola.

Kálvin-tér 2. Beiratkozás: június 17, 18, 20.-án délelőtt 9—12-ig.

Hirdetmény

Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének az 1938. XIX. tc. alapján való első összeállításához az 500—1938. B. M. sz. belügyminiszeri rendelet értelmében történő vallomásszolgáltatásról.

Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének új összeállítása a lakosság vallomásszolgáltatása alapján történik.

Vallomásszolgáltatásra köteles minden 19. életévét betöltött férfi és nő.

A vallomást a fél állandó lakóhelyén, az 1938. évi június hó 19-én fennálló állapotnak megfelelően hivatalos egyéni számlalápoláson kell szolgáltatni.

Számlalápolatot kell tehát kitölteni mindazokról a férfiakról és nőkről, akik az 1938. évi június hó 19-én a 19. életévüket már elérték. Azokról, akik ideiglenesen távol vannak, a számlalápolatot szintén ki kell tölteni. Más szövegű és színű számlalápolatot kell kitölteni a férfiakról és más szövegű és színű számlalápolatot a nőkről.

A számlalápolatot folyó évi június hó 21-ig az összeírással megbízott — esküt tett és igazolvánnyal ellátott — hatósági közegek fogják kikérbesíteni a vallomásszolgáltatásra kötelezetteknek. E végből a hatósági közegek megjelennek az egyes házak gondozóinál (tulajdonos, hasznélvező, házkézbező, házfelügyelő stb.) és nekik annyi számlalápolatot adnak át, ahány számlalápolat a ház gondozójától nyert felvilágosítás szerint — a házban lakó vallomásszolgáltatásra kötelezettek vallomásszolgáltatásához elegendő.

A ház gondozója köteles a házban lakó és 19. életévüket betöltött férfiaknak 1—1 A. mintájú, fehér színű, a 19. életévüket betöltött nőknek pedig 1—1 B. mintájú, kék színű számlalápolatot haldéktalanul kiosztani.

Olyan házakban, amelyekben a ház gondozójának tekinthető személy nem lakik a házban, a számlalápolat közvetlenül a lakóknak lesznek kikérbesítve.

A kapott számlalápolatot a vallomásszolgáltatásra kötelezett köteles legkésőbb folyó évi június hó 27-ig kitölteni.

A számlalápolatot a fél sajátkezűleg tölti ki és a vallomás helyességét sajátkezű aláírásával erősíti meg. A számlalápolatot azok helyett, akik azt testi fogyatkozás miatt, vagy más okból nem tudják sajátkezűleg kitölteni, valamint a távollevők helyett, az illető egyén viszonyait ismerő hozzátartozója is kitöltheti.

Az, aki a számlalápolatot más helyett kitölti, köteles azt aláírni és a félhez való viszonyát, valamint a sajátkezű kitöltés és aláírás akadályát a számlalápolaton feltüntetni. A számlalápolaton feltüntetett adatok valóságáért a kitöltő és az érdekelte fél, akinek megbízásából amaz eljár, egyaránt felelősek.

A számlalápolat kitöltésénél különös gondot kell fordítani arra, hogy a kérdőpontokra adott válaszok jól olvashatóan legyenek írva és hogy a számlalápolat pontosan és világosan tüntesse fel a választó jogviszonyok elbírálásához szükséges összes adatokat.

A kitöltött számlalápolatokat 1938. évi június hó 27-től július hó 6-ig bezárólag a kiküldött hatósági közegek lakásról lakásra járva szedik össze, azok adatait a helyszínen felülvizsgálják, az adatok valóságáról a bizonyító okiratok megtekintése alapján meggyőződést szereznek és megállapításuk eredményét, valamint azokat a bizonyítékokat, melyeknek beszerzését a fél kéri, a számlalápolatra feljegyzik.

Az adatok valóságát okirattal, vagy ennek hiányában más alkalmas bizonyítékokkal a félnek kell igazolni. Az egyes bizonyító adatoknak a fél által kért beszerzése iránt, a hatóságok hivatalból csak méltánylást érdemlő esetekben intézkednek.

Az 1938. XIX. tc. 19. és 20. §-ában a választó jogviszonyokhoz megkívánt feltételeket — vallomásszolgáltatásra kötelezetteknek — a hivatkozott törvény 23. és 24. §-ában, valamint az 500—1938.

Fürdés közben

belefult a Berettyóba egy tizennyolc éves gazdasági cseléd

Az utóbbi napokban már több esetben is történt halálos szerencsétlenség a Berettyó folyóban való fürdés miatt. Legutóbb, június 12-én Kocsis Imre tizennyolc éves gazdasági cseléd ment el a nagy melegben a Berettyóhoz három társával fürödni. Vigán lubickoltak a széles folyó vizében s közben egymásután kezdtek el a különböző veszélyes víztüsködásokat. Kocsis Imre, hogy túltegye magát társain, hirtelen egy közismerten örvényes helyre úszott és ott alámerült. A társai megdöbbenve nézték a különös és vakmerő virtust s várták,

hogy felbukkanjon Kocsis Imre. Amikor pedig eltelt jó néhány perc és Kocsis nyomtalanul eltűnt, kétségbeesetten kezdtek mentéshez. — Ez azonban teljesen eredménytelen maradt. Jelentést tettek az eltűnésről a csendőrségnek, akik intézkedtek Kocsis Imre felkutatása iránt. A Berettyó csak két nap múlva vetette ki Kocsis Imre holttestét csaknem ugyanazon a helyen ahol eltűnt. Nyilvánvaló, hogy szerencsétlenség történt s az esettel kapcsolatban a debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

A szegedi szabadtéri játékok nagyszabású eseményei

Szedegről jelentik: A szegedi Dóm-téren már most hozzá kezdtek a szabadtéri játékok előkészítéséhez. Olyan páratlanul nagyszabású események teszik teljessé a szegedi ünnepi előadások programját, hogy nemcsak rendkívül külföldi érdeklődés mutatkozik, de az egyes darabokhoz páratlanul álló építkezésekre van szükség. Az előadások sorozata július 23-án kezdődik és

három héten keresztül tart augusztus 15-ig. Ez alatt az idő alatt az egész ország területéről felárú utazási kedvezményt engedélyeztek Szegedre, az egyes előadásokra filelés ünnepi vonatokat indít az Államvasút, a külföldiek részére pedig teljes vízumentességet engedélyeztek. A szegedi ünnepi előadások művészi és kulturális jelentőségét hangsúlyozza az a tény is, hogy az

B. M. számú belügyminiszeri rendelet 4. §-ában előírt módon és ottírt okmányokkal, illetve iratokkal kell igazolni,

1. a választó jogviszonyokhoz megkívánt életkor születési anyakönyvi kivonattal, vagy házassági anyakönyvi kivonattal igazolandó. A 10 éves magyar állampolgárság vélelmezhető azoknál, akik Magyarország mai területén születtek, valamint azoknál, akik Magyarországnak a trianoni szerződéssel elcsatolt területén születtek, ha a trianoni szerződés életbe lépését közvetlenül megelőzően 4 éven át a mai Magyarország területén laktak. — Ha a 10 éves magyar állampolgárság — a fentiek szerint — nem vélelmezhető, azt állampolgársági bizonyítvánnyal, vagy olyan községi illetőségi bizonyítvánnyal kell igazolni, melyből az is kitűnik, hogy az érdekelte községi illetősége már 1921 július 26-án is fennállott. Iskolai végzettség iskolai bizonyítvánnyal, a 6 évi helybenlakás — kívánatra — lakásbejelentéssel, vagy lakbizonylattal, illetőleg helyhatósági bizonyítvánnyal, hadirokkant minőség pedig hadigondozási igazolvánnyal igazolandó.

Tűzharcosj minőségét (T. 19. §. 3. bekezdés c) pontja, T. 21. §. 3. bekezdés c) pontja) igazoltnak kell tekinteni azoknál:

1. akiknek a Károly-csapatkeresztre való igényjogosultsága a világháború alatt elismertelt és erről a volt közös hadseregbeli, vagy a m. kir. honvéd csapatostek, vagy póttettek parancsnoksága által kiállított és bélyegzővel, valamint a parancsnok aláírásával, esetleg csak ezek egyikével ellátott eredeti igazolvánnyal rendelkeznek.

2. akik a Károly-csapatkeresztre való igényjogosultság elismeréséről a világháború befejezése után a magyar nemzetli hadsereg, vagy a m. kir. honvédség

valamelyik csapatparancsnoksága, illetőleg a m. kir. csendőrképzési parancsnokok által kiállított a társasági és körbélyegzővel ellátott igazolvánnyal rendelkeznek.

3. akik a Károly-csapatkeresztre a katonai anyakönyvi lapjukban (előjegyzési lapjukban) foglalt bejegyzés szerint a világháború alatt elnyerték és erről az illetékes testnevelési és népgondozó felügyelőség, esetleg a vármegye alispánja (thj. város polgármestere) által a világháború után igazolvánnyal láttattak el.

4. akiknek a Károly-csapatkeresztre való igényjogosultságát a honvédelmi miniszter elismerte és akik ennek alapján az illetékes testnevelési és népgondozó felügyelőség (vármegye alispánja, thj. város polgármestere) által igazolvánnyal láttattak el.

A ház gondozója (háztulajdonos, hasznélvező, házkézbező, házfelügyelő) köteles a hatósági közegek eljárásában tőle telhetően támogatni és neki a kívánt és előtte ismert adatokat és felvilágosításokat megadni.

A vallomásszolgáltatás az 1938. XIX. tc. 34. §-ának 2. és 23. §-ának 2. bekezdése értelmében kötelező.

A kötelező vallomásszolgáltatás megtagadása vagy elmulasztása az 1925. XXVI. tc. 162. §-a szerint büntetettetik.

Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzék készítése hivatalból történik, azonban választó jogviszonyának igazolása végett folyó évi július hó 12-ig bárki személyesen megjelenhetik a Városházán a központi választmány hivatali helyiségében (Kossuth-utcai kapubejárati fszt 18. sz.)

Debrecen, 1938 június hó 11.

Dr. Kölesy Sándor s. k.
polgármester.

idén első alkalommal a Jugoszláv kormány is felárú utazási kedvezményt engedélyezett a jugoszláv vasutak összes vonalain mindazoknak, akik az ünnepi játékok alatt Szegedre utaznak. Ezen kívül a belgrádi rádió két helyszíni közvetítést ad a szegedi Dóm térről, amikor a modern magyar művészet a világ zenéradolmánának egy-egy remekművét közvetíti a szegedi ünnepi előadások keretében a Dóm-térről.

Az előadások ünnepi sorozatát az idén is „Az ember tragédiája” indítja el. Madách halhatatlan drámai költeményét az idén ismét új rendezésben a magyar színművészet egyik legelső kiválósága, Kiss Ferenc rendezi. Adámot Lehotay Árpád, Évát Tótkés Anna, Lucifert Kiss Ferenc, Péter apostolt Táray Ferenc alakítják. A Tragédiát július 23-án, augusztus 7-én és 11-én adják elő. Már az előadások második napján sor kerül a Hány János bemutatására július 24-én és megismétlik az előadást augusztus 1-én és 13-án. Kimagasló eseménynek ígérkezik a világhírű olasz énekesnő Gina Cigna szereplése a Turandot-ban, amelyet július 30-án augusztus 4-én és 8-án adnak elő. Gina Cigna a milánói Scala másik kiváló tagjával, Giuseppe Breviarival együtt fellép a Verdi—Rekviem augusztus 10-1 előadásán, — ezen kívül Gina Cigna éneklő az augusztus 2-i nagyszabású Kodály-hangversenyen a világhírű magyar zeneszerző Te Deum-jának szóját. Háromszor, július 25-én, 31-én és augusztus 15-én adják elő a Bizanc-ot Táray Ferenc, Tótkés Anna, Kiss Ferenc, Lehotay Árpád, Tímár József főszereplésével és augusztus 6-án kerül sor a játékok eredeti bemutatására, amikor is Újházy György István király népe című színművet mutatják be a Szent István ünnepségek keretében és ezt az előadást 9-én és 14-én megismétlik. A szegedi játékok egész háromhetes ideje alatt a Budapesti Filharmonikus Zenekar és a M. Kir. Operaház énekkara szerepel Szegeden, az előadásokról és a hangversenyekről a magyar rádió is több helyszíni közvetítést ad.

Tartós ondulást

4-5 P-ért készit

BATA fodrász
Simonffy-utca 1. szám.

Zsebtolvaj-üldözés a Rákóczi-utcai piacon

Tegnap reggel nyolc óra tájban izgalmas zsebtolvajüldözés történt a Rákóczi-utcai piacon. Kocsis Gáborné vámospéteri piaci árus észrevette, hogy valaki kotorászik a zsebében. Amikor hátrafordult, egy férfi rohant el mellőle, kezében pénztárcával, amelyben azonban — a lig volt néhány filér készpénz. Kocsisné segítségért kiáltott, mire összeszaladt a piac népe és üldözöbe vették a menekülő tolvajt. Csakhamar sikerült is elfogni és átadták a rendőrnök, aki bekísérte a központi ügyeletre. Megállapították, hogy a zsebtolvaj Csűrű József rovtómultú egyén, akinek már nagyon sok esete volt a rendőrhatalósággal. Örizetbe vették.

MAV AUT MENETREND

Ervényes 1938. évi május hó 15.-től június hó 25.-ig és szeptember hó 9.-től.

Debrecen—Hajdúszoboszló

								16.	
								o+	
o	+	o	+	o	+	o	+	o	+
10.15	14.10	17.30	19.00	1.	Debrecen p. u.	6.	—	—	18.35
10.45	14.39	17.59	19.30	1.	Debrecen Arany Bika-szálloda	6.	9.21	13.21	—
—	14.43	18.03	19.34	6.	Hajdúszoboszló Gyógyfürdő	1.	9.55	13.55	17.15
—	—	—	18.45	6.	Hajdúszoboszló piac	1.	9.25	13.25	16.45

o = a járatok VI. hó 5-től közlekednek, 16. sz. járat VI. hó 5-től mindennap közlekedik.

+ = csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

HIREK

1938 június 16. Csütörtök.

Prot.: Jusztin, Kat.: Urnapja.

1938 június 17. Péntek.

Prot.: Töhötöm, Kat.: Rain hv.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Mentők telefonszáma: 0—4.

Rendőrség telefonszáma: 20—45.

Horthy Miklós

Magyarország Kormányzója szombaton ünnepli 70. születésnapját. Ezen a napon az egész magyar nemzet tekintete a budai vár felé fog fordulni. Benne lesz ezekben a ragyogó magyar szemekben a hála, a szeretet, féltő gondosság, amellyel a nemzet megmentőjét körülveszi. Szombaton lobogó díszben ünnepel az egész ország. Hetvenedik napját ünnepli annak a férfiúnak, aki egy újabb, dicsőséges ezer év történelmi útjaira vezette Magyarországot. Mikor valakinek születésnapja van, hozzátartozói meg szokták ajándékozni. A Kormányzó minden magyarnak hozzátartozója, gondviselő atyja. Az ő számára minden igaz magyar ajándékát a feleje dradó hála, szeretet, hódoló tisztelet jelképezi, mely a magyar szíveket betölti a nemzet legnagyobb hőse, a szebb jövő felé tekintő Magyarország Kormányzója iránt. Ünnepeitnie kell minden magyar embernek és minden magyar városnak. Szombaton ünnepi díszbe öltöztetett, fellobogóztott város lesz Debrecen is s így fejezi ki nagybányai vitéz Horthy Miklósnak azt a szívből jövő kívánságot: adja Isten, hogy minél hamarabb elnyerhesse a legszebb születésnap ajándékát: hogy a magyar igazság diadalra jutásával betetézve ünnepelhesse születésnapját hűséges, hódoló magyarjaival együtt.

— **Ürnap-i istentiszteletek a róm. kat. templomokban.** A Szent Anna-utcai plébániatemplomban 6 és 7 órakor csendes szentmisék, 8 órakor ünnepélyes nagymisét mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, utána ürnap-i körmenet, melynek végén szentbeszédet mond McLau Márton. 11. háromnegyed 12 és fél 1 órakor csendes szentmisék. — A kert-ségi kápolnában: Homokkertben dr. Rassoovszky Kálmán piarista tanár, Csapokertben Kummergruber Emil piarista tanár, Augustia szanatóriumban Horváth István piarista tanár. Hajdúsámsonban Novák Gyula segédlelkész, Józsa dr. Szabó János segédlelkész. A Nyilastelepen szentmise nem lesz.

— **Hazafias istentisztelet.** A Kormányzó születése napján, június 18-án, szombaton d. e. 9 órakor az evangélikus templomban hazafias istentisztelet lesz. Prédikál Pass László esperes.

— **Kardoss Géza nyári állomása.** Kardoss Géza szintársulata jelenleg Egerben játszik. Az egri vendéglátók után június közepén Hódmezővásárhelyre mennek Kardossék, ahol a társulat egyik titkára, Czeglédy Béla már megkezdte a bérletek gyűjtését. A hódmezővásárhelyi sajtó nagy elismeréssel ír Kardoss társulatáról s kijelenti, hogy direktort és szintársulatot még nem szeretett meg úgy Vásárhely népe, mint ahogyan Kardoss Gézát és az ő művészgardáját megszerette. Reméljük, hogy ez a nagy elismerés az előadások látogatottságával realizálódni fog.

Ürnap-i fohász

Krisztus drága teste, vére:
„Élet bora...“ „szent kenyér!...“
Mit az elme gyöngye szárnya,
Balga gögje föl nem ér!

Váldsd meg újra a világot:
Hol patazik: vér... a könny;
Hol a lélek sátorában
Szenvedés van és közöny!...

Lobbants fényt az éjszakánkba;
Ragyogjon ki ránk a hit:
Mi a kétség-dúlta szívről
Minden láncot elszakít!

Hajoljon át tiszta fényrel
Sötét sorsunk zord egén,
Minden küzdőt lét acélja,
Szívárványa: — a remény!

Legyen hajnal glóriája,
— Itt a tépett föld felett:
„Krisztus-kiördly“ érkezése:
— A legtisztább szeretet!

ZIVUSKA ANDOR.

— **Lapunk legközelebbi száma a közbeeső ünnep miatt szombaton reggel a rendes időben jelenik meg.**

— **Előkelő esküvő.** A debreceni társadalmi élet egyik rendkívül népszerű tagja tartotta esküvőjét az elmúlt nap Ujfehértón. Czuna Ferenc a református fiú gimnázium kiváló tornatanára esküdött örök hűséget Nánássy Erzsébet úrleánynak. Az esküvő tanúi dr. Kun Sándor, a debreceni ref. gimnázium igazgatója és dr. Nánássy András voltak. Az ismerősök és a jóbarátok az esküvő alkalmával szerencsekívánatukkal halmozták el az új párt. A debreceni sportkörökben is, amelynek Czuna Ferenc évek óta egyik legteljesebb vezető tagja és irányítója, nagy örömmel fogadták a kiváló tanár házasságának híreit.

— **Fel akarta magát akasztani a Nagyredőn, de levágták a kötélről.** A múlt nap a nagyerdei sétáló rémülten látták, hogy az erdő mélyén az egyik fán női testet hímhála szél. Odarohantak és levágták a kötélről. Mesterséges légzés alkalmazásával életre tudták téríteni özveggy Krisztof Jánosné külsőségi asszonyt, aki elmondta, hogy meg akart halni, mert megunt a életet. Bevitték a szerencsétlen asszonyt a klinikára, ahol rövid kezelés után jobban lett és haza tudták vinni a lakására.

— **A Szepesi Szövetség előadó ülése.** A Szepesi Szövetség debreceni osztagja ma délelőtt 11 órakor előadótársulat tart a Déri Múzeum előadótermében. Dr. Falchbart Ernő miniszteri osztálytanácsosa, a Prágai Magyar Hírlap volt munkatársa, akinek bátor hangú, izzó magyar cikkei miatt kellett menekülnie Csehszlovákiából, a csehszlovákiai nemzeti kérdéssről tart előadást. A nagy értékűnek ígérkező előadás teljesen ingyenes.

— **A M. kir. Külkereskedelmi Hivatal is részt vesz a Tiszántúli Ipari Kiállítás és Árumintavásáron.** Mindenkinél, aki az 1936 évi kiállítást látta, élénk emlékezetében van az, hogy a Külkereskedelmi Hivatal milyen rendkívül érdekes és művészies kivitelű kiállítással vett részt az 1936. évi TIKÁV-on. A kereskedelmi és iparkamara elnöksége most kapott értesítést arról, hogy az évi Tiszántúli Ipari Kiállításon és Árumintavásáron a Külkereskedelmi Hivatal újból részt vesz. Ez az öröndetes tény a külkereskedelmet irányító hivatal részéről annak méltánylását is jelenti, hogy a Tiszántúli Ipari Kiállítás és Árumintavásár országos viszonylatban is jelentős kiállítás. Minden reményesség meg van arra, hogy a Külkereskedelmi Hivatal példáját rövidesen a legjelentősebb vállalatok is követni fogják.

AZ OSZTALYSORSJÁTEK HUZÁSA

50.000 pengőt nyert: 74476.
5.000 pengőt nyert: 13423
3.000 pengőt nyert: 30738
2.000 pengőt nyert: 62764
1.000 pengőt nyert: 12488 14527
26811 27908 55186 58880
500 pengőt nyert: 2523 4281 13074
23110 27425 47127 52470 63618 69957
79800 80974 82714 85987
300 pengőt nyert: 1093 7114 8250
9078 10309 10577 12770 14285 14624
14873 15176 15390 16018 16198 18931
31036 32561 35710 35775 36436 38194
40792 50385 54558 59992 62138 62161
6559 62555 62726 63373 64203 71008
72948 74121 77228 78606 80988 81029
83637 83995 85031 85092 85971 86904

— **A Nemzeti Egység III. városrészenek választmányi ülése.** A Nemzeti Egység debreceni szervezetének III. városrésze dr. rugonfalvi Kiss István elnöklésével ma este 7 órakor az Arany Bika kistermében tartja választmányi ülését. A tagok megjelenését kéri az Elnökség.

— **Volt 39-esek összejövetele.** A volt 39-es bajtársak szombaton este nyolc órakor az Angol Királynő különtermében összejövetelt tartanak, melyen vitéz Lépes Győző ny. ezredes részleteket olvas fel az ezred történetéből. A bajtársak minél számosabb megjelenését kéri a vezetőség.

ANGOL-BAN



— **Helyreigazítás:** Tiszántúli Független Ujság vasárnapj számában a Gelenczey Inákné nyíregyházi lakos által rendezett „Propaganda rejtvény versenynék“ eredmény ösmertetésénél sajnálatos félreértés következtében címként az szerepelt, hogy a „Takarékosság“ rejtvényversenyének eredményel. A versenyhez a „Takarékosságnak“ annyit köze volt, hogy szintén feladott egy hirdetés, mint más kereskedő, vagy vállalat a megfetéshez s tisztán szíveségből rendelkezésére bocsátotta Gelenczey urnak üresen álló egyik helyiségét az eredmények megállapításának és kihirdetésének céljára.

— **Idegbetegsége miatt felakasztotta magát.** Kedden éjszaka tragikus módon vetett véget életének Barta Áronné, született Magyar Róza ötvenkilenc éves asszony, aki már régtől óta gyögyíthatatlan idegbajban szenvedett. Legutóbb is idegrohamokat kapott és eközben felrohant a padlásra, mielőtt még hozzátartozói megakadályozhatták volna. Magára zárta a padlás ajtaját és felakasztotta magát a gerendára. Mire feltörték az ajtót és levágták a kötélről, a szerencsétlen asszony már halott volt. A debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt, minthogy a halálesettel kapcsolatban bűncselekmény nem történt.

Irodai munkaerők kiképzése

a Naményi Gyorsiróiskolában, Gépíróiskolában folyik. Államvizsga, állásbábelhelyezés. (Rákóczi-utca 17.)

A közönséget érdeklí,

— **hogy míg bizonyos oldalról állandóan kétségbe vonják a valutasiberek hovátartozandóságának kérdését s veszekedett dühvel védik őket, addig élénk és esattanó cáfolatul Baróthy Pál főügyész a legutóbbi monstrevaluta-ügyről a következő közlést adta ki: — A budapesti királyi ügyészség május 10.-én kilencven emberből álló detektív és karhatalmi csoporttal Sátoraljaújhelyen és környékén nyomozást foganatosított, amelynek során 30 egyént vettek őrizetbe azzal gyanúsítva, hogy négy éven keresztül körülbelül 15 millió pengő értékű aranyat és különböző valutákat vittek ki külföldre, legnagyobb részt Csehországba és Lengyelországba, különösen a Holzer A. krakkói és a Wohl & Co. zürichi, valamint a Julius Beer zürichi bankházakba. Az őrizetbe vett egyének közül több napig tartó kihallgatás után előzetes letartóztatásba is helyezték a következőket: Schwartz Lajos Jenő Jászess, Schwartz Artur Leib, Goldreich Izák Jicha, Goldreich Sámuel Slajmi Oziás, Peitelbaum Náthán Nüszn, Brach Salamon Smil, Rosenberg Dávid Dávid, Landau Salamon Emil, Deutsch Jenő, Deutsch Lipót Lipe, Landau Izák Jicha, Peitelbaum Sámuel Slajmi, Friedman József Koppel, Rosenberg Izák Jicha, Klein Ede Dávid, Lefkovies Herman, Klein Mandel Mózes, Zóla Bernát és Glück Herman. A halálozást ellen a letartóztatottak folyamodást jelentettek be. Azt hisszük, hogy az itt közölt névsor elegendő beszél s nem kell hozzá semmi kommentár.**

— **MANSZ. Revizió Leányköre** 19.-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel tartja meg szokásos záró fagyaltaladóját a pénzügyi tisztviselők helyiségeiben, Piac-utca 36. szám alatt, rossz idő esetén is meg lesz tartva miután fedett helyiség is áll rendelkezésre. Elnökség.

— **Szülők figyelmébe!** Szakképzett, nagy gyakorlatú rendelkező tanár, vagy tanárjelölt instruktor, korrepetitort, nevelőt kérjen bizalommal a Bölcsészettanhallgatók Segítő Egyesületétől, Budapest, VIII. Múzeum-krt. 6—8. II. udvar. Telefon: 135-236. Hivatalos órák: 9—1-ig. Közvetítés díjtalan!

— **Emésztési kúttések a bőrön** sok esetben hamar elmúlnak, ha bélműködésünket reggelenként égyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvízzel elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

— **Versenyárgyalási hirdetés.** Debrecen sz. kir. város területén mintegy 1930 m² vasas lapteglá, 245 m² éltéglá és 100 m² kongotéglá járda burkolat építésre nyilvános versenyárgyalást hirdetek. A járdaburkolathoz szükséges téglanyagot a város adja. Ajánlat csak a város által kiadott űrlapokon tehető, melyek a városi műszaki ügyosztály iktató hivatalában díjmentesen beszerezhetők. A tervek a műszaki ügyosztály 18. sz. szobájában megtekinthetők. Az aláírt ajánlatokat lepecsételt borítékban „Ajánlat téglajárda építésére“ felirattal ellátva 1938 július hó 2-án délelőtt 9 óráig kell beadni a közigazgatási iktató hivatalba. Ajánlatok nyilvános felbontása ugyanazon nap délelőtt 10 órakor lesz a városháza tanácstermében. Bántapénzül az ajánlat szerinti értéknek 2%-át kell az ajánlat benyújtásának időpontjáig letenni. Polgármester.

GYÁSZ ROVAT

Id. Bihar Gábor nyug. egyetemi tisztviselő református presbiter életének 75. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 2. á. ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Lakás: Hétfézer-utca 45. Temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Széll Balázné, született György Zsuzsanna életének 52. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Müller Gotthárdné született Szvézseni Erzsébet 56 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután négy órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Mák-utca 14. Gebauer cég rendezi.

Toka Karola 50 éves korában — Debrecenben — elhunyt. Temetése pénteken délelőtt lesz Nagykovácsiban. Szállítást Gebauer cég végzi.

Illés János vil. vállalati alkalmazott 57 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután négy órakor lesz a Köztemetői ravatalozó teremből református szertartással. Lakás: Phöltenberg-u. 4. Pusztai temetkezési intézet.

Török Erzsébet osecsemő temetése csütörtökön délután négy órakor lesz a Köztemetőben református szertartással. Lakás: Kincseshegy-utca 13. szám. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Matkó Jánosné, Vass Juliánna 81 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután három órakor lesz a Köztemetői ravatalozó teremből református szertartással. Lakás: László-u. 5. Pusztai temetkezési intézet.

Fehér József kőműves s. 55 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután félhat órakor lesz a Köztemetői 2. á. sz. ravatalozó teremből református szertartással. — Lakás: Vasváry Pál-u. 6. Pusztai temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás: Istenben bódogult leányom; Fekete Piroska elhunytával nyilvánított jóleső részvételt, ravatalára küldött koszorúk és virágokért mindenkinek hálás köszönetet mondok. Özv. Fekete Pálné.

Csurka „Kegyelet” temetkezési Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István Tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiállítva is kaphatók díjmentesen Pusztai temetkezési intézetben.

Új temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztai József, Kálmán-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUINT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay Gyógyszertár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— A nádudvari iskolán kívüli népművelési albizottság által szerkesztett Kunhímző tanfolyam június 19-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel nyitja meg 4 napos kiállítását a kultúrlázban. Kiállításra kerülnek a tanfolyam három hónapos működése alatt készült összes darabok: párnák, terítők, ruhahímzések, női szűrcekék stb. A megnyitás ünnepélyességéhez és a kiállítás sikeréhez megjelentünkkel járjunk hozzá olyan magyar akarással, mint amelyet megérdemel az izg-vérig magyar kunhímzés. Belépődíj a megnyitás napján 40 fillér, a többi napokon 20 fillér.

— **A polgármester felhívása.** Felkérem a város lakosságát, hogy június hó 18.-án (szombaton) Kormányzó Ur Öfömlőssége születésnapja alkalmából házaik nemzeti színű zászlóval lobogozza fel. Polgármester.

— **A városi lat. szert. egyházmegye pappnevendékek közé** felvételre jelentkezhetnek 1938 június 27.-én (s nem 21.-én) délelőtt 9 órakor személyesen azok a jelöltek, vagy jól érettségű gimnáziumot vagy reálgimnáziumot végzett ifjak, akik a papi életre hivatás érzéket. Magukkal kell hozniuk keresztleveletüket, szüleik egyházi házasságlevelét, hit-tanárúkat és plébánosukat erkölcsi bizonyítványát, bérmelevélüket és érettségi bizonyítványukat. Felvételi vizsgálat az apostoli kormányzóság székhelyén (Debrecen, Szent Anna-utca 25. I. e.)

— **A Dóczy polgári leányiskolában** a beiratások 17.-én, pénteken d. e. 8—1 óráig lesznek. Jelentkezési díj 10.— P. Igazgatóság.

Molyirtószerek

Globol, naphtalin stb. legolcsóbb árúsítása:

a Központi Drogériában
Városház-épület.

— **Külföldi vendég diákkaló!** A Bölcsészettanhalgatók Segítő Egyesülete közli, hogy vendégdíakkaló keretében német, francia, angol diákokat közvetít magyar családokhoz. Bővebb felvilágosítással szolgál: A Bölcsészettanhalgatók Segítő Egyesülete, VIII. Múzeum krt. 6—8. II. udvar. Telefon: 135-236. Hivatalos órák: 10—1.

— **Ellopták egy szőlőskert kerítését.** Nagy Árpád, Kálmán-tér 5. szám alatti cipészmeister feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik az elmúlt éjszaka Mikszáth Kálmán utcában levő szőlőskertjének egész kerítését ellopták. A nyomozás megindult a tettesek kézrekerítésére.

— **Egészségét ápolja**, ha naponta fürdik a Nagyerdei hőforrásvízben.

— **Térzene a Déri-kertben.** Ma, csütörtökön este fél 9 órai kezdettel „kedvező idő esetén az Iparos” Dalegylet, Szondy László karnagy közreműködésével a m. kir. „Bocskay István” 11. hajdúezred zenekara Várhalmi Oszkár vdd. karmester vezénylete alatt a Déri-kertben sétatangversenyt tart a következő műsorral: Várhalmi: „A m. kir. Bocskay István 11. hajdúezred díszindulóját”. Plotow: „Mártha” c. opera nyitánya. Lehár: „Cigány-szeralem” keringő. Hoppe: „Daloljatok” énekli az Iparos Dalegylet. Erkel: „Bánk bán” ábránd. Lányi: „Nem marad a piros rózsza bimbóban” énekli az Iparos Dalegylet. — Kéteri: „Takarodó” Capua: Ber-sagliere” induló.

CSALÁDI ÉRTESETŐ

Eljegyzés: ohatteleki Bartha Ödön m. kir. alezredes leányát Karolinát eljegyezte Molnár László m. kir. hdgy. (Minden külön értesítés helyett!)

— **A debreceni áll. Fazekas Mihály gimnáziumban** az 1938—39. tanévre a beírások rendes ideje június hó 17. és 18. napja délelőtt. — Igazgatóság.

— **A m. kir. Kereskedelmi és Közlekedésügyi Miniszter a flú felső kereskedelmi iskola I. évfolyamába 50 tandíjmentes helyet** rendszeresített, amelyhez még 130.— pengő jár beírásdíjra és tanszerekre. E tandíjmentes helyekre gimnázium, reálgimnázium, vagy reáliskola IV. osztályát jeles vagy jó eredménnyel végzett tanulók pályázhatnak. Jelentkezni lehet a Debreceni Négy-évfolyamú Felső Kereskedelmi Iskola Igazgatóságánál, Ferenc József-út 8. I.

— **A Háztulajdonosok Egyesülete** közgyűlése f. hó 19.-én, vasárnap d. e. 11 órakor Simonffy-u. 1. c., az ipartestület tanácstermében lesz megtartva. A gyűlésen több fontos háztulajdonosi kérdés fog tárgyalatni. Az elnökség ezúttal is kéri a tagokat, hogy a gyűlésen feltétlenül megjelenni szíveskedjenek.

— **Kérekem a kereskedő kartársakhoz!** Felkérjük az igen tisztelt kereskedő kartársakat, hogy üzleteiket Urnapján déli 1 órakor bezárni és délután zárva tartani szíveskedjenek. A Debreceni Kereskedő Társulat Elnöksége.

MEGNYILT ÚJ ÜZLET!

Tekintse meg dűsan felszerelt raktáraimat vételkényszer nélkül.

BUDAPESTI BUTORCSARNOK
Hunyadi-utca 2.

Royal-épület. Telefon: 12-35.

— **Öngyilkos cselédleány.** Hajdúnánáson Ambrus Zsófia huszonnégy éves cselédleány kedden délután szolgálatadójára lakásán a konyhában felakasztotta magát. Búcsúlevelet nem hagyott hátra s az öngyilkosság okát senki sem tudja. Mithogy büncselekmény nem történt, a debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— **Néhai Pálffy József festőművész hagyatékából** a művész özvegye elköltözés miatt képkiállítást rendezett otthonában a Csanak-világban (Vilmos császár-út 48. szám alatt). A képek rendkívül olcsó áron s kedvezményes fizetési feltételek mellett szereshetők meg. A kiállítás megtekintése díjtalan. Nyitva június 30-ig minden nap délelőtt 10—1 és délután 4—7 óráig.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzés: Öszényi Károly m. kir. m. j. rendőrőrmester Nyiregyháza—Marosch Valéria Teleky-u. 29. szám.

Szönyegeket

függönyöket, ágyszerítőket stb. legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsőnél
Debrecen, Kossuth-u. 19

Születés: Prém Károly fm. Elep 79. leány Irma. Molnár János dohánykertész Macs 71—73. leány Róza. Veress János kereskedő segéd leány Eva. Albert Imre fm. Mikepércs fiú Imre. Pocsai István vil. vállalati alkalmazott Pacsirta-u. 44. fiú István.

Halálozás: Illés János gázgyári lakatos ref. 56 éves Pöltenberg-u. 4. Cserevnyák Károly gazdálkodó r. kat. 82 éves Csapó-u. 32. Bihar Gábor egyetemi iroda vezető ref. 74 éves Hétfézer-u. 45. özv. Széll Balázné ref. 52 éves Kunmadaras. Toka Karolina varrónő ref. 50 éves Nagykovács.

Irodápek kölcsönzése HURAY

Iparkamara, T. 17-33.

— **Vitézek figyelmébe!** Június 18.-án a Kormányzó Ur Öfömlőssége magas születési napján tartandó istentiszteleten a vitézek küldöttségileg vesznek részt. Az istentiszteletet mindenütt 9 órakor kezdődnek. Felhívom a vitézeket, hogy a résztvenni szándékozók az illető küldöttséghez csatlakozzanak. Székkapitány.

— **Pikó gobelinfestő kézimunka szaküzlete** csak Szent Anna-utca 10. sz. alatt. A raktáron levő gobelinképek, kelim- és perzsaalpok olcsó elárúsítása. Szönyegjavítás felelősséggel.

— **Vattay Margit tánciskolájában** június 18.-án diák táncanfolyam kezdődik, Kossuth-u. 11.

— **A Máv. műhelyi MANSz.** 19-én vasárnap délután öt órai kezdettel tartja évzáró kerti ünnepségét a műhely udvarán. Rossz idő esetén a műhelyi díszteremben. Sok móka, fagyalt, Büffé.

— **Vitéz Bánky Róbert Kamaraszínháza Kecskeméten.** Vitéz Bánky Róbert, Magyar Komédia Kamaraszínháza, amely tudvalevően a nyár folyamán Debrecenbe is ellátogat, hétfőn kezdte meg vendégszereplését Kecskeméten. A Kamaraszínház a „Tökmag” című vígjátékkal kezdte meg a kecskeméti szízeszt. Vitéz Bánky Róbert előreláthatólag két hétig marad társulatával Kecskeméten, majd onnan fog Debrecenbe jönni.

— **Töltsön egy kellemes estét** a Bagolyvár pompás kerthelyiségében Hid-u. 14. Telefon: 19-31.

— **SZEPLŐ, MAJFOLT ELLEN RÓZSA ARCKENŐCS. DOB. 120. KAPHATÓ JÓSA ÉS JÓNA UTÓDA, SOMOGYI DROGERIA KOSSUTH-U. 6. ÓRIASI RAKTÁR OLCSÓ ÁRAK.**

(x) Gönczi eszerpályhál jók, szépek, kifogástalan hófokuk. Tökéletes munka, olcsó árak. Javítások, átrakások szakszerűen. Montl ezredes-utca 3. (Bejárat a Burgundia-utca felől.) Telefon: 25-68.

Béraudót helybeli és vidéki utakra minden időben

legolcsóbban rendelhet

Szikszay

béraudó fuvarozótól

Központi garázs

Piac-utca 60.

Telefon: éjjel, nappal

12-45.

Városban óránként 3 pengő.

Legmodernebb csukott kocsik.

Megbízható vezetők.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban élénkebb lett az északnyugati szél. Majd mindenütt volt kisebb futó eső, az esti órákban pedig az ország keleti részén zivatar. A hőmérséklet napközben a nyugati megyékben 19-12, Budapesten 23, Szegeden és Debrecenben 24 fokra emelkedett. Este általában 17-20 között változott.

PROGNÓZIS: Élénk északnyugati szél, változó felhőzet, több helyen eső, zivatar. A hőmérséklet nem változik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kigyó”, Mihalovits Jenő, Piac-u. 31., a városházzal szemben. — „Magyar korona”, Káposztásy Géza, Péterfia-u. 10., a ref. gimn. szemben. — „Csillag”, Beke Barna, Árpád-tér 1., a templommal szemben. — „Sas”, özv. Mandel Józsefné, Hátvan-u. 70. — „Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán-u. 14.

MOZI

Kacagó-est a Víg színház moziban

A világ legelismertebb és legkedveltebb filmkomikusait már régen nem láttuk a vásznon. Hallgat Chaplin, Stan és Pan, Zoro és Huru, s ha néha mégis viszontlátjuk őket, már csak a régi és ismert darabokban neveltek meg ezeket a filmnagyágok. Úgy látszik, a filmezés terén sem lehet örökké ifjú a legnagyobb sztár sem... A Víg színház mozi műsorán tegnap óta ennek az öt utóéletlen humoristának légszellemesebb és legkacagatóbb darabjai szerepelnek. Valamikor régen láttuk már ezeket, de ott van az értékük és sikerük titka, hogy ennek ellenére ismételtén úgy megneveltek a közönséget, hogy a könnyű és kicsordul. A szökevény Chaplin, a víznyolcas Stan és Pan, a groteszk humorú és végtelenül szellemes Zoro—Huru-pár most is teljes mértékben megfelelnek hívalásuknak, mert két órahosszáig kacagott a zsúfolt nézőtér. — A bombaműsor keretében végül felújították Csepreghy Ferenc örökbecsű népszínművének annak idején olyan áttűtő erejű siker aratót filmváltozatát. A Sárga csikó, bármilyen régi időből való történet legyen is, mégis mindig hatással van a közönségre izig-vevíg való tökéletes magyarságával és magyaroságával. Ismét láthatjuk a magyar színművészet kimagasló alakjait a filmen: Kiss Ferencet, Komár Juliát, Rózsahegy Kálmánt és a kiváló magyar sztárok egész gárdáját. A Sárga csikó reprimé teljes sikert aratott. (—)

Két nagy film a Hungária mozgóban

„A víg özvegy” című Lehár-operett Jeanette Mac Donaldal a címszerepben még a reprimé is olyan csemege, mely kivétel nélkül megnyeri mindenki tetszését. Nos hát a Hungária szerdán „A víg özvegyt” tűzte műsorra egy másik nagy film mellé. Jeanette Mac Donald csodálatos szopránja ismét elragadta a hallgatóságot. És ezen felül a szép sztár nagyszerű játékával is kiérdemelte a legtéljesebb elismerést. Partnere: a kedves mosolyú Chevalier remek volt Daniló szerepében, Finom humora franciásan ízes, őmaga elsőrendű mulattató. A többiek természetesen szintén kitűnők. A pázar rendezés, az áradó, pompás Lehár-muzsika most is élmény volt. „A víg özvegy” azok közé a kevés filmek közé tartozik, melyeket kétszer is szívesen megnéz az ember, aki pedig nem látta, annak feltétlenül meg kell néznie. — A Hungária másik filmjének címe: „Irország lángokban”. Hőse Charles Stewart Parnell, a híres ir politikus, akinek hervadhatatlan érdemei vannak az ir önkormányzat kivívása körül. Parvelliét amerikai rendezés és amerikai elgondolás szerint filmesítették meg. A

film sok helyütt igen érdekes, de néhol vontatott. A múlt század kilencvenes éveinek derekán játszódik le a mese, mely bepillantást ad az akkori angliai életbe. Parvelli Clark Gable alakítja férfiasan és meggyőzően. Egészen egyéni és most is rokonszenves. A fiatal asszony szerepében Myrna Loy virágszirom szépsége és finom, átértett játéka hiánytalanul érvényesül. A többi szereplő is a legjobbat nyújtja. A rendezés gondos munka, de adós maradt az érdeklődés fokozásával. Mindenesetre a Hungaria úrnapi műsora megérdemli, hogy az ember három órára beüljön a nézőtérre.

TESTEDZÉS

Kerületi ifjúsági és Senior atletikai verseny

Vasárnap rendezte meg a MASz keleti kerülete idénynyitó ifjúsági és senior atletikai versenyét az egyetemi sporttelepen alábbi eredményekkel:

Ifjúsági számok:

100 m-es síkfutás: 1. Czákó Zoltán NyVSC 12 mp. 2. Elek Gyula DTE 12 mp. 3. Danczinger Győző KISOK 12.8 mp. **300 m-es síkfutás:** 1. Elek Gyula DTE 39.9 mp. 2. Marina Pál NyVSC 43 mp. 3. Danczinger Győző KISOK 43 mp. **800 m-es síkfutás:** 1. Bánky László DEAC 2 p 12.8 mp. 2. László Béla NyVSC 2 p 12.9 mp. 3. Marina Pál NyVSC 2 p 18.1 mp.

2000 m-es síkfutás: 1. vítéz Ferenczy Miklós DTE 6 p 45.8 mp. 2. Bánky László DEAC 6 p 45 mp. 3. Szilágyi Béla DEAC 7 p 0.28 mp.

110 m-es gátfutás: 1. Czákó Zoltán NyVSC 3.02 mp.

400 m-es gátfutás: 1. Morina Pál NyVSC 1 p 10.2 mp. 2. Bárány Ferenc DEAC 1 p 15.5 mp. 3. Szilágyi Béla DEAC 1 p 18.6 mp.

Magasugrás: 1. Tóth János DEAC 160 cm. 2. Héti Sándor ref. gimn. 155 cm. 3. Asztalos Sándor DEAC 150 cm.

Távolugrás: 1. Elek Gyula DTE 566 cm. 2. Benkey József NyVSC 546 cm. 3. Tóth János DEAC 543 cm.

Rúdugrás: 1. Asztalos Sándor DEAC 300 cm. 2. Bodnár Miklós DEAC 280 cm. 3. Kálmán Ferenc NyVSC 280 cm.

Hármasugrás: 1. Tóth János DEAC 11.56 m. 2. Gacsó Sándor ref. gimn. 10.90 m. 3. Balogh Ferenc DTE 10.86 m.

Súlylökés: 1. Szilágyi István DEAC 12.01 m. 2. Veres Győző NyVSC 11.47 m. 3. Nagy Imre DTE 11.10 m.

Diszkoszvetés: 1. Hegedűs László DEAC 33.92 m. 2. Szilágyi István DEAC 33.53 m. 3. Molnár Bálint DEAC 32.33 m. **Gerelyvetés:** 1. Benkey NyVSC 41.95

A DEAC ORSZÁGOS FÉRFI ÉS NŐI ATLETIKAI VERSENYE

A DEAC vasárnap d. u. fél 4 órai kezdettel rendezte az egyetemi sporttelepen országos női és férfi tiszteletdíjas és vándordíjas atletikai versenyét, amelyre oly sok kiváló versenyző jelentette be részvételét, mint eddig még soha. Neveztek ugyanis a MAFC-ból Iglói 800 m-es síkfutó, Gyenes 100 m-es síkfutó, Minay 400 m-es síkfutó, Csapár 5000 m-es síkfutó, a BSZKRT-ből dr. Héjjas 400 m-es gátfutó, Jávor 110 m-es gátfutó, Madarász diszkoszvető s a Phöbusból Fehér Lola 100 m-es síkfutó, országos bajnokok, a MAFC-ból Aradi János országos főiskolai bajnok, valamint Budapestből a BBTE, ÚTE, Törökös, MÁV Előre, NTE és Phöbus, vidékről pedig Szolnok, Miskolc, Diósgyőr, Nyiregyháza, Hajdú-böszörmény Berettyóújfalui és Debrecen kiváló versenyzői, akiknek küzdelme minden számban rendkívül érdekes versenyt ígér. Legközelebbi számunkban részletezni fogjuk az egyes versenyszámok esélyeit.

HOGYAN GYŐZÖTT A BOCSKAY JÖNKÖPINGBEN

Hírj adtunk arról, hogy a Bocskay megérdemelt győzelmet aratott Jönköpingben a Tord futballcsapata ellen. A mérkőzés 4 ezer főnyi közönség előtt magyarok biztos tempódiktálása után 2:1 (1:1) eredménnyel végződött a kiváló Tord csapat ellen, amelyet csak 2:2 arányban eldöntetlenre tudott játszani nemrégiben a Rapid csapata. A Bocskay

és finom, átértett játéka hiánytalanul érvényesül. A többi szereplő is a legjobbat nyújtja. A rendezés gondos munka, de adós maradt az érdeklődés fokozásával.

Mindenesetre a Hungaria úrnapi műsora megérdemli, hogy az ember három órára beüljön a nézőtérre.

m. 2. Morina NyVSC 40.37 m. 3. Nagy Imre DTE 40.37 m.

Senior számok:

100 m-es síkfutás: 1. Vecsény Sándor DEAC 11.7 mp. 2. Benkő István NyVSC 11.8 mp. 3. Szamos Mihály DEAC 12.2 mp.

300 m-es síkfutás: 1. Benkő István NyVSC 39.6 mp. 2. Szamos Mihály 39.7 mp.

1000 m-es síkfutás: 1. Móna István NyVSC 2.45.4 mp. 2. Zsiros Mihály DTE 2.46 mp. 3. Achinger Károly NyVSC 2.49.4 mp.

3000 m-es síkfutás: 1. Achinger Károly NyVSC 10.37.8 mp. 2. Zsiros Mihály DTE 10.38.2 mp. 3. Tripsánszky Sándor NyVSC 11.40 mp.

110 m-es gátfutás: 1. Sarudi László DEAC 18.3 mp. 2. Benkő István NyVSC 18.3 mp.

400 m-es gátfutás: 1. Sarudi László DEAC 1 p 08.4 mp. 2. Szamos Mihály DEAC 1 p 10.2 mp.

Magasugrás: 1. Molnár Ferenc DEAC 165 cm. 2. Törös Károly DEAC 160 cm. 3. Dr. Boda Ferenc DEAC 145 cm.

Távolugrás: 1. Vecsény Sándor DEAC 610 cm. 2. Törös Károly DEAC 569 cm. 3. Molnár DEAC 554 cm.

Rúdugrás: 1. Pálosi László NyVSC 340 cm. 2. Bornemissza János DGASE 320 cm. 3. Póka Gábor DEAC 280 cm.

Hármasugrás: 1. Törös Károly DEAC 12.11 m. 2. Molnár Ferenc DEAC 12 m. 3. Vecsény Sándor DEAC 11.86 m.

Súlylökés: 1. Molnár Ferenc DEAC 12.40 m. 2. Kinál Pál NyVSC 12 m. 3. Boda Ferenc DEAC 11.81 m.

Diszkoszvetés: 1. Illyés Endre DEAC 39.13 m. 2. Molnár Ferenc DEAC 35.60 m. 3. Törös Károly DEAC 35.22 m.

Gerelyvetés: 1. Kinál Pál NyVSE 54.66 m. 2. Póka Gábor DEAC 54.38 m. 3. Sarudi László 40.85 m.

az egész mérkőzés alatt élénken támadott, de az eredmény nem igen született az első percekben, mert kitűnő formában védett a Tord csapat kapusa. A 8. percben mégis sikeres összjáték után Finta belőtte a vezető gólt, mely után még nyomasztóbb lett a Bocskay-főlény, azonban az ellenfél kapusa mindannyiszor bravúrosan hátrította el a veszélyt. A 27. percben a Tord centercsatára a tizenhatosról kézzel nyúlt föl a labdára és azt a hálóba öklözte. A határbíró előre jelezte a szabálytalanságot, de a bíró fejfelének minősítette a felugrást és érvényesnek jelentette az egyenlítő gólt. A közönség percekben keresztül hangosan tüntetett a bíró ellen. A második félidő sok szép, de eredménnyel nem végződött támadása után Hajdu beadásából Finta állította be a végeredményt. A csapat valamennyi tagja jól mozgott. Kadas megsérült, úgyhogy a második félidőben Bikfa'vi játszott helyette. A közönség úgy a mérkőzésen, mint az azt követő banketten vastappal fogadta a kitűnő Bocskay-játékosokat, s különösen ki-jutott az ünnepeltetésből Kertesnek, aki nek bravúrjait megcsodálta a közönség.

MAGYARORSZÁG LEGYŐZTE A CSEH VIZIPÓLÓ VÁLOGATOTTAT

Budapest, jún. 15. A MUSZ és a BEAC közösen rendezett 2 napos nemzetközi versenyének első napi eredményei:

Női számokban: 100 m-es hátúszásban 1. Hevger dán 1.19.6, 2. Ács 1.27. — 100 m-es mellúszás: 1. Sörensen dán 1.28.8, 2. Szigethy—Varga 1.32. — 400

m-es gyorsúszás: 1. Hevger dán 5.29.6, 2. Harsányi 6.13.2. — 3×100 m-es vegyes staféta: 1. a Helsingör SC, 2. BSE.

Férfi számokban: 100 m-es gyorsúszás: 1. Csik 59.8. — 400 m-es gyorsúszás: 1. Gróf 5.05.8. — 200 m-es mellúszás: 1. Fábán 2.55.2. — 200 m-es hát: 1. Galambos 2.53.2. — 4×100 m-es gyors staféta: 1. UTE csapata 4.10. 2. BEAC.

Magyarország—Csehország válogatott vízipólómérkőzés 9.0 (6.0).

SPORTHIRMONDÓ

Ma délután a DVSC Diószegi-úti sporttelepén 8 órai kezdettel a DVSC ifjúsági csapata a Ceglédi VSC ifjúsági csapatával, a DVSC I. pedig a Ceglédi VSC I. csapatával játszik vasutasbajnoki mérkőzést 5 órai kezdettel.

Vasárnapra már eldőlt, hogy melyik csapat nyeri meg a futballbajnokságot. Ma délután Magyarország csapata Svédország ellen játszik, a magyar csapat valószínűleg több helyen változik. Brazília csapata pedig a világbajnokságot védő Olaszország csapatával kerül össze. Vasárnap a két győztes Párisban a bajnoki címért, a két vesztes pedig a harmadik helyért méri össze erejét egymással.

A Szeged FC hétfőn Nagykikindán vendégszerepelt és 3:2 (2:1) arányban győzött.

Beszámoltunk már arról, hogy olyan hírek terjengtek, hogy a Phöbuszt felosztatják. A hír nem volt minden alap nélküli, mert az egyik vezető kijelentette, hogy nem bánja, hogy a csapat akárhol indul, esetleg az amatőr-bajnokságban vagy a cégligában, de a Nemzeti Ligában nem engedni indulni.

A Budafok csapata vasárnap Svédországban Skra városában egy helyi csapat ellen 2:1 (1:1) arányban győzött.

A II. Ligában vasárnap Soroksáron dőlt el a bajnokság sorsa. Az Erzsébet játszik itt a bajnokjelölt SzMÁV-val. Az Erzsébet ma egyike a legjobb másodikligás csapatoknak és ha a SzMÁV itt is győz, akkor teljes egészében részolga a Nemzeti Ligában való szereplésre.

Mozi műsor

Hungária: A víg özvegy.
Apolló: Buster siralomházban és Te csak pipálj Ladányt.
Víg színház: A sárga csikó.



Csütörtökön 4. fél 7, 9-kor 2 sláger:
FEHÉR VADÁSZ
(Warner Baxter.)
TITOKZATOS IDEGEN
(Uray Tivadar.)

— Versenyárgyalási hirdetés. Debrecen sz. kir. város területén mintegy 650 m² öntött aszfaltjárda burkolat építésére nyilvános versenyárgyalást hirdettek. Ajánlat csak a város által kiadott űrlapokon tehető, melyek a városi műszaki ügyosztály iktatóhivatalában díjmentesen beszerezhetők. A tervek a műszaki ügyosztály 18. sz. szobájában megtekinthetők. Az alábbi ajánlatokat lepecsételt borítékban „Ajánlat aszfaltjárda építésére” felirattal ellátva 1938 június hó 4-én délelőtt 9 óráig kell beadni a közigazgatási iktató hivatalba. Az ajánlatok nyilvános felbontása ugyanazonnap délelőtt 10 órakor lesz a városháza tanácstermében. Bánatpénzül az ajánlat szerinti értéknek 2%-át kell az ajánlat benyújtásának időpontjáig letenni. Polgármester.

KEZIRATOKAT NEM ŐRZÜNK
MEG ÉS NEM ADUNK VISSZA.

Közgazdaság

KEDVEZŐ TERMÉSHIREKRE OLCSÓBB A BÚZA

A készárúüzletben az irányzat túlnyomórészt gyengült, bár a tengerentúli gabonapiacokról kedvező jelentések érkeztek. Az országos esőzés azonban rendkívül használt a termésnek, úgyhogy az irányzat valamelyest gyengült. A forgalom jelentéktelen, mert mind a kínálat, mind a kereslet teljes tartózkodást tanúsít. Öbuzából összesen csak egy vagón eladását jelentették, 5-10 fillérrel a tegnapi zárlat alatt.

Búza: tiszavidéki, felsőföldi, fejérmegyei, dunántúli, duna-tiszaközi 77 kg-os 25.65-25.95, 78 kg-os 25.95-26.25, 79 kg-os 26.20-26.45, 80 kg-os 26.35-26.55.
Rozs: pestvidéki 17.80-18.00, más származású 18.30-18.60.

Takarmányrapa: elsőrendű 17.00-17.30.

Zab: elsőrendű 17.40-17.50, középminőségű 17.30-17.40.

Tengeri: tiszántúli 17.55-17.70, egyéb 17.25-17.35.

Debreceni termény- és takarmányi árak: Búza 26-26.40, rozs 17.50-18, tengeri 16.40-17, lucerna 6-7.60, lóhere 4.80-5.80.

ad: 26.279-1938. VII.

KIVONATOS

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY

a) A jallagi th. között 6+800-7+783 km. szakaszán a meglévő 3 m. széles cementmakadám burkolatának idomított terméskövel 5 m-re kiegészítésére és a 7+783-9+000 km. széles makadám alapra helyezett topokis aszfaltburkolat építési munkáira.

b) Alternative a pallagi th. között 6+800-7+783 km. szakaszán a meglévő 3 m. széles cementmakadám burkolatnak idomított terméskövel 5 m-re való

kiegészítésére és a 7+783-9+000 km. szakaszán 5 m. széles makadám alapra helyezett folyamhomokba vagy zúzalékba ágyazott szabálytalan kisköburokat építési munkáiról.

c) A 327. sz. püspökladány-balmazújvárosi között 28+800-31+000 km. szakaszán 4 m. széles makadám kópálya építési munkáira

nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

Az alírt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve, pécszettel lezárva a megrendelő hivatalnál Debrecen sz. kir. város iktató hivatalában (városháza földszint) 1938. évi július hó 4-én 11 óráig személyesen vagy posta újján kell benyújtani.

Ugyanezen a napon déli 12 órakor fogják az ajánlatokat a városháza tanácstermében felbontani, amikor magukat igazoló ajánlattevők vagy azok meghatalmazással ellátott képviselői is jelen lehetnek.

Ajánlattevő ajánlatával a végleges döntésig marad kötelezettségben. A jelen kivonatos versenytárgyalási hirdetmény kiegészítő részletes versenytárgyalási hirdetményt és az ajánlati űrlapot ajánlattevők Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál (Csapó-utca 33-35. sz. II. em. 11. sz. szobájában kapják meg).

A tervek ugyancsak ott megtekinthetők.

Bánatpénzül az ajánlat szerinti értéknek 2%-át kell az ajánlat benyújtásának időpontjáig készpénzben, vagy egyenlő értékben letenni, amelyek elfogadhatók bánatpénzül.

Polgármester.

Főszervező: Felelős szervező:

Dr. Nagy Imre. Benyovszky Pál

Felelős kiadó:

Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ugyvezető igazgató:

Dr. Kólya Sándor.

Egészséges

2 szobás, komfortos lakás sürgős elköltözés miatt elsejére kiadó. — Bathányi 16. 815

Modern

2 nagy parkettes szoba, fürdő, és mellékhelyiségek augusztus egyre kiadó. Földi-utca 6. Tisztviselőtelep. 837

Utcai

kettő szoba, előszoba, mellékhelyiségek, egy udvari szoba, konyha, mellékhelyiségek július 1-re kiadó. Török Bálint-utca 25. 835

3 és többszobás

Piac-u. 71.
4 szobás utcai lakás kiadó augusztus elsejére. 617-600

Négyszobás

komfortos kertés lakás teljesen rendbehozva, augusztusra kiadó. Szt. Anna 29. 732

Háromszobás

modern utcai és kétszobás modern udvari lakás (új festés, parkett, rádió, süllyesztett villanykapcsolók, víz, gáz, virágos udvar stb.) augusztus 1-re kiadó. Maróthy György-u. 21. Közel a piachoz. Megtekinthető kizárólag délelőtt 11-1 óráig. 828

Ajánlat

Mindenféle

építési anyag, valamint deszka, lé, faragott fa és bauxitcement kapható a Debreceni Műkögyár Rt. Fürdő-utca 2. sz. telepén. 1193

Családi ház ellenében

idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Cím: Tisztviselőcsalád-jeligére a kiadóba kérek. 311

Épülethontásból

cserépek, lécek, deszkák, ajtók, ablakok, gerendák, terméskövek, sírkőmárványok, cserépkályha, öt milliméter vastagságú drótok, falkötővasak olcsón eladók. Méliusz-tér 2. szám.

Akácuskó

kétéves, száraz, ölenként 24 pengőért kapható a bagaméri káptalani erdőben, Szent Annapuszta állomás mellett. Megrendelhető Békési és Löw cégnél. Telefon 19-45. 465

Kereslet

Lakbérletkötéssel

családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegre kiadóba kérek. 310

Veszek

mindenféle használt bútort, írodaberendezést, varrógépet, üzletberendezést, páncélkasszát. — Hívásra jövök, András-kó, Csapó 16. 468

Sportkocsit

modernet keresek megvételre. Címeket a kiadóba kérek „Sportkocsi” jellegre. 709

Paplanok

flanel takarók
lópokrócok
olcsón

Petriknél
Szent Anna-u. 5

Oktatás

Zongorórakái

adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kivánatra magyar nótákat is tanítok cigányosan, kíséretszerkesztéssel. Kossuth-u. 39. L. udvari lépcső, d. u. fél 2-től fél 4-ig. 134

Butor

Szép

palisander ebédlő elfogadható áron eladó Hajóséknál, Gambrius-pas-sage 28/a, III. emelet, 18. ajtó. 826

Eladó

hálószobabútor. Honti-u. 4/b. Luther-u. 45. 834

Ebédlőbútor

és önhajtós jobbkezes betegkocsi eladó. Jókai-utca 12. utolsó lakás. — Ugyanott egy kályha eladó. 238

Használt

gyermekágy és felállítható gyermekszék eladó. Török Bálint-u. 18. 190

Két

világos keményfa ruha-és fehérneműszekrény eladó Csapó-utca 10. az udvarban. 762

Világos

matr ebédlő, keményfa, eladó Csapó-utca 10. az udvarban. Ugyanott egy barokstílusú ebédlő is eladó. 761

Üzlet-műhely raktár

35 éve fennálló

hentes- és mészárosüzlet Debrecen mellett családi okok miatt azonnal kiadó vagy eladó. Cím a kiadóban. Ny.

Lakatosműhely

teljes berendezéssel, kétszárnyú pinceajtó, ülőfürdőkád melegítővel, vas kézikocsi, négykerékű, eladók. József kir. hereg-u. 7. 440

Autó-motor kerékpár

Balilla

négyüléses, kitűnő állapotban eladó. Szoboszlai, Széchenyi 24. 820

Kétüléses

DKW., Packard, 6 üléses Magosix OM., Wanderer személyautók, Méray, Blackburn és oldalkocsis DKW. motorkerékpárok eladók. Szoboszlai, Széchenyi 24. 820

Laela

üzemképes, kifogástalan, rendkívül olcsón átadó, esetleg hitelbe is. Központi garage. 716-821

Eladó ház

Görömböly-Tapolcán, Miskolc mellett modern ikervilla, 6 szobás, eladó vagy kiadó. Dénes Andor, Miskolc, Vay-u. 15. 825

Eladók

városi, telepi, kertesi házak, tanyaföldek, ház helyek, konyhakertészeti földek, szőlők havi részletre is. Gazdák Bankjában. 822

ELADO

Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családlakás. 744

Szép

családi ház, 2 szoba, előszoba, konyha, baromfi- és egyéb mellékhelyiségek, nagy kerttel, szőlővel eladó. Nógrádi Mátyás-utca 22. sz. Falóger mellett. 423

Családi ház

18 évig még adómentes, 448 négyszögöl telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfelfaróval, alapincézve, jó vízü kúttal, részben teherátvállalással eladó. — Gróf Vecsey-utca 13. sz. Homokkert. 243

Forgalmas helyen,

a nagyállomás mellett, Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, mely korszmának, vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség korszmának kiadó. 369

Eladó föld

OLCSÓ HÁZHELYEK a Luther- és Kuruc-utcák sarkán részletfizetésre is eladók. Felvilágosítást ad: dr. csányi FARKAS ATTILA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1823

Eladó ingóság

Deszka,

gerenda csaknem fél aron: Andrassy-út nyolc, csakis két órától hatig. Ny.

Táskás frógép,

akváriumok, márkás olaj festmények olcsón eladók. Fürdő-utca 5. sz. utcai lakás. 802

Különféle

Cinüst

üstházzal együtt eladó. Nap-utca 18. szám. 811

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén.

Igazgató: Somogyi Gábor
Művezető: Liptay András

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szőlő 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szőlő 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szőlő 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szőlő 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Kisipari hirdetések

JÉG-

SZEKRÉNYEK

háztartáshoz, mindenféle nagyságú, kapható és megrendelhető. Használat cserélek és javítók.

SIMON ISTVÁN

aszialos, PENTI-U. 67.

MEGLEPŐ

OLCSÓN

szórakozhat, szolid ki-
szolgálás mellett
ERDŐSNÉL,
BETHLEN-U. 29.
(Fűvészkert-u. sarok.)

Belöltendő állás nőnek

Bejárónót

7-9-ig keresek. Piac-utca 56. Nyelvtanár. 838

Várodrába

tanulóleány felvétetik. — Sebők Márta, Bathányi utca 17-19. II. em. 824

Gyermekszerep,

intelligens, feltétlenül megbízható, egészséges leányt keresek gyermekgondozónőnek vidékre és könnyebb házimunkára. Helyben ugyanezen a címen megbízható főző-mindenest keresek. Bakó Alzredes, Vágódvú 17.

Belöltendő állás férfiaknak

Házmasternek

és bejárónőnek házaspárt fel-fogadok. Simonffy ucca 43. szám, utcai lakás. 833

Alkalmazunk

fizetéssel hölgyeket, urakat. Miklós-u. 8. sz. 836

Házmasterpárt

gyermektelent, fixizet. süt. kerékek lakással, díjjal. Arany János 62. 820

Erős

flút csomagordásra fel-veszünk. „Konzum”, Ipar-kamara. 832

Allást kereső férfiak

Vidéki

hentes-mészárossegéd szerezni igényekkel állást keres. Arany János-u. 22. sz. 827

Sofőr

állást keres, 9 évi gyakorlat, nőlen. Tóth Sándor, Nyil-u. 55. 823

Butoroxott szoba

Egyszerűen

bútorozott kis szoba Egyetemhez, Nagyerdőhöz közel azonnal kiadó Fürdő-utca 5. szám, utcai lakás. 801

Kiadó lakás Egyszobás

Kiadó

egy nagy szoba, konyha. István-út 41. 830

1 szobás,

konyhás világos, száraz lakás szép udvarban kiadó. Miklós-utca 51. 807

Kétszobás

Kiadó

2 utcai szoba rendelők vagy csak garzon úrnak. Csapó-utca 10. 760

Kiadó

kétszobás, előszobás családi ház egész udvarral. Dugovits Titusz-u. 11. 819

Kiadó

2 utcai parkettes erkélyes szoba. Szt. Anna 5. Emelet. 809